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Вступ. 

 

Конституцією України гарантовано, що людина, її життя і здоров'я 

визнаються найвищою соціальною цінністю. Забезпечення екологічної безпеки, 

подолання наслідків Чорнобильської катастрофи е обов'язком держави. 

Основними завданнями виконавчої влади у сфері забезпечення безпеки 

життєдіяльності визначено розвиток і забезпечення функціонування єдиної 

державної системи цивільного захисту, її функціональних та територіальних 

підсистем, забезпечення їх готовності до проведення ефективних заходів щодо 

захисту населення при виникненні надзвичайних ситуацій, а також забезпечення 

готовності переведення системи цивільного захисту до функціонування з 

мирного часу на особливий період, реалізація стратегії сталого розвитку 

відповідно до вимог національного та європейського законодавства. 

Населення та територія України сьогодні продовжують перебувати під 

суттєвим негативним впливом природно-техногенних, а також соціальних  

чинників, які призводять до виникнення надзвичайних ситуацій, загибелі і 

травмування людей, погіршення умов життєдіяльності через забруднення 

навколишнього природного середовища, що безумовно задає значних 

економічних збитків. Дія цих чинників посилюється у зв'язку зі значним 

зношенням основних виробничих фондів, неефективною експлуатацією 

природних ресурсів, недосконалістю та застарілістю технологічних процесів 

багатьох галузей промисловості, обмеженими можливостями держави у сфері 

розвитку і реконструкції виробничого потенціалу, природними особливостями 

того чи іншого регіону України. 

Ризик виникнення надзвичайних ситуацій сьогодні залишається доволі 

високим. Зростає масштабність наслідків аварій, катастроф і стихійних лих, що 

ставить завдання прогнозування та запобігання виникненню надзвичайних 

ситуацій у ряд найбільш актуальних. 



До факторів, що можуть ініціювати або посилити негативний вплив 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру, належать 

функціонування на території України ядерних енергетичних установок, 

наявність великої кількості радіоактивних відходів, сховищ відпрацьованих 

високоактивних джерел іонізуючого випромінювання, функціонування більше 

900 водосховищ, які мають об'єм води більше як 1 млн. м3, накопичувачів 

великих підприємств, де зібрано більше 260 млн. м3 відходів, понад 1,5 тис. 

об'єктів господарювання, на яких зберігається або використовується у 

виробничій діяльності більше 235 тис. т небезпечних хімічних речовин, понад 

850 млн. токсичних відходів у сховищах та на території підприємств, з яких 

майже 31 млн. т належать до І, II та III класів небезпеки, понад 1,5 тис. вибухо 

та пожежонебезпечних об'єктів, на яких зосереджено близько 13 млн. т 

вибухопожежонебезпечних речовин. 

Виникненню надзвичайних ситуацій значною мірою сприяє техногенне 

перевантаження. Так, на транспорті виникненню надзвичайних ситуацій 

значною мірою сприяє не тільки збільшення кількісних показників 

транспортних засобів, а й технічний стан будівель, спеціальних та інженерних 

споруд всієї транспортної системи. Особливо це стосується населених пунктів, 

де половина вулиць та доріг вимагають термінового капітального або поточного 

ремонту покриття дорожнього полотна. Понад 15% мостів та шляхопроводів не 

відповідає нормам за вантажопідйомністю або габаритами, перебувають в 

аварійному стані.  

У цілому, несвоєчасне оновлення основних фондів у виробничому 

комплексі держави та об'єктивна необхідність виведення з експлуатації 

морально та фізично застарілих фондів, створених до 1991 року, які вичерпали 

свій ресурс, продовжує залишатись значним фактором зростання ймовірності 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного характеру. 

На території держави накопичено близько 2,5 млн. т більшою частиною 

застарілих боєприпасів, непридатних для подальшого використання. Стан їх 



зберігання та готовність сил до ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

пов'язаних з ними, є на сьогоднішній день недосконалими. 

Зазначені цифри, на жаль, свідчать про те, що характер і масштаб 

природно-техногенних загроз національній безпеці України сьогодні як ніколи 

вимагає цілого комплексу дієвих заходів щодо вирішення на державному рівні 

завдань захисту населення, об'єктів економіки, національних надбань від 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру. 

Об'єктивна оцінка стану справ у сфері забезпечення цивільного захисту 

населення від надзвичайних ситуацій, у тому числі і від наслідків 

Чорнобильської катастрофи, - це той головний фактор, який протягом останніх 

років визначає напрями розвитку ДСНС, шляхи її реформування з метою 

підвищення ефективності виконання завдань, визначених Урядом України. 

Об’єкт дослідження – склад збереження інженерних боєприпасів в/ч 

А0501 м. Чугуїв Харківської області. 

Предмет дослідження – основні показники, проблемні питання та 

способи удосконалення процесу ліквідації наслідків НС та управління силами та 

засобами при ліквідації наслідків НС на об’єктах ядерної енергетики.  

Мета дослідження. Розробка управлінських рішень спрямованих на 

удосконалення реагування й ліквідації наслідків надзвичайної ситуації на складі 

збереження інженерних боєприпасів в/ч А0501 м. Чугуїв Харківської області. 

Для досягнення мети роботи необхідно виконати наступні основні 

завдання: 

- Аналіз виникнення надзвичайних ситуацій на території баз, 

арсеналів (складів) зберігання боєприпасів, що мали місце на території України; 

- Виконати аналіз оперативно-тактичної характеристика об’єкта; 

- Розглянути питання організації  реагування у разі виникнення НС; 

- Провести розрахунок максимальних небезпечних відстаней при 

вибуху штабелю боєприпасів; 



- Провести розрахунок інженерної обстановки при вибуху штабелю 

боєприпасів; 

- Провести розрахунки потрібної кількості сил та засобів для 

ліквідації наслідків надзвичайної ситуацій на об’єкті; 

- Розробити рекомендації щодо дій особового складу пожежної 

команди при гасінні пожежі на штабелі боєприпасів; 

- Навести питання безпеки праці при проведенні аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт; 

- Розробити управлінські рішення щодо удосконалення системи 

техногенної та пожежної безпеки об’єкта; 

- навести загальні висновки по роботі.  



Розділ1. 

Аналіз виникнення надзвичайних ситуацій на території баз, арсеналів 

(складів) зберігання боєприпасів, що мали місце на території України. 

 

10 жовтня 2003 року у м. Артемівськ Донецької області на об'єднаних 

складах боєприпасів 52-ї механізованої бригади 6-го армійського корпусу 

Південного оперативного командування Сухопутних військ сталася пожежа, що 

знищила 10 з 17 складів, в яких зберігалися близько 3 тис. тонн снарядів. 

Більше тисячі снарядів вибухнули від вогню, осколки пошкодили 66 

багатоквартирних і 120 приватних житлових будинків, 5 шкіл і 3 лікарні. 

Внаслідок події постраждали дві людини. 

6 травня 2004 року на артилерійських складах військової частини А2985 

(275-а артбаза) Міноборони, розташованої у с. Новобогданівка, що у Запорізькій 

області, сталася велика техногенна катастрофа. Спочатку на режимному об'єкті, 

що строго охоронявся, спалахнула пожежа, а потім детонували ракети, що 

зберігалися там, і боєприпаси, у тому числі реактивні снаряди систем залпового 

вогню «Град», «Смерч», «Ураган». Навантаження арсеналу на момент 

надзвичайної ситуації складало 90 тисяч тонн, або 4,8 тис. умовних вагонів, що 

значно перевищувало нормативну норму. Осколки розліталися в радіусі від 10 

до 40 кілометрів. 

З прилеглої до бази 10-и кілометрової зони тимчасово були відселені 

мешканці навколишніх сіл - більше півтори тисячі осіб. Було перерване або 

обмежене залізничний і автомобільний рух, а також газопостачання. 

Внаслідок події загинули п'ять осіб, чотири постраждали, 81 людину було 

госпіталізовано.  

23 липня 2005 року ситуація повторилася, але з менш масштабними 

наслідками: пожежу із подальшою детонацією артснарядів на території бази 

зберігання артилерійських боєприпасів вдалося локалізувати за 3,5 години: 



вибухи снарядів, що почалися у 17:20 годин, припинилися в 20:54. В результаті 

надзвичайної події поранення отримали п'ять осіб.  

18 травня 2007 року при проведенні планових робіт по знищенню 

боєприпасів на артскладу Новобогданівці сталося позаштатне спрацьовування 

боєприпасів, пошкоджених під час вибухів у 2004-2006 роках. Загинули два 

піротехніки ДСНС України, один отримав поранення. 

27 серпня 2008 року спалахнув військовий склад боєприпасів у містечку 

Лозова Харківській області. Пожежа поширилася на площу близько 390 га 

арсеналу, де зберігалося 95 тисяч тонн боєприпасів - тактичні ракети «Місяць-

М", артснаряди для танків і БМП, протитанкові УР, ракети переносних зенітних 

комплексів і боєприпаси для реактивної артилерії. Через пожежу боєприпаси 

почали вибухати. Вогняна заграва була видна за 30 км від епіцентру вибухів, 

люди кидали домівки і від'їжджали світ за очі. 

Внаслідок події охоронець одного із складів на території військової 

частини був поранений уламком. Також постраждали будівлі на території 

військової частини, школа і декілька будинків, розташованих поблизу.  

13 березня 2010 року на території ДП «Укроборонсервис» сталася 

пожежа - спалахнув автомобіль, на який відвантажували боєприпаси малого 

калібру для транспортування в Шостку (Сумська область) з метою їх утилізації. 

Займання сталося біля села Грузевица Хмельницької області на території 

Центру «Укроборонсервис-демілітаризація», яке орендувало площу на території 

військової частини А3013 Міністерства оборони. 

В результаті загоряння боєприпаси детонували. Один з працівників 

центру з осколковим пораненням важкого ступеню важкості був 

госпіталізований. 

29 жовтня 2015 року, в результаті детонації боєприпасів на території 

складів ракетно-артилерійського озброєння сектора «А» штабу АТО в м. 

Сватовово виникла пожежа в результаті якої була знищена зброя, боєприпаси, 

матеріальні цінності особливого призначення у вигляді ракет і боєприпасів - 



3109 т на суму 104,822 млн. грн., а також 80 т інженерних боєприпасів на суму 

2,559 млн. грн. 

Також втрачено 48 одиниць озброєння і військової техніки на суму 23,76 

млн. грн., з них: ракетно-артилерійського озброєння - 20 одиниць на суму 

22,724 млн. грн. (одна бойова машина 9А52 «Смерч», чотири транспортно-

заряджаючі машини 9Т234 до БМ 9А52 «Смерч», сім бойових машин 9П140 

«Ураган», вісім транспортно-заряджаючих машин 9Т452 до БМ 9П140 

«Ураган»).  

Крім того вибухами і пожежею знищено 22 одиниці автомобільної техніки 

на суму 647 тис. грн., 6 одиниць інженерної техніки - на суму 389 тис. грн., 169 

одиниць стрілецької зброї - на суму 254 тис. грн., 77 артилерійських приладів і 

прицілів на суму 772 тис. грн., 2 тонни інженерного майна на суму 1,68 млн. 

грн., що заподіяло тяжкі наслідки матеріального характеру на загальну суму 

134,237 млн. грн., а також спричинило загибель однієї цивільної особи, трьох 

військовослужбовців Збройних Сил України і отримання 20 особами тілесних 

ушкоджень різної міри тяжкості. 

Крім того, в результаті вибуху втрачено 1025 реактивних снарядів калібру 

220-мм для РСЗО «Ураган» і 16 реактивних снарядів калібру 300-мм для РСЗО 

«Смерч». Вартість останніх при продажі в Азербайджан у 2005-2006 рр. склала 

20 тис. дол. за одиницю. Експортна ціна втраченої бойової машини РСЗО 

«Смерч» досягала декількох мільйонів доларів. 

23 березня 2017 року о 02:56 годин до чергової частини Головного 

управління ДСНС України у Харківській області надійшло повідомлення про 

виникнення пожежі та вибухів на технічній території 65-го арсеналу зберігання 

боєприпасів (військова частина А1352). 

Для оповіщення населення близько 02 години 50 хвилин, у м. Балаклія 

було задіяно 6-ть електросирен, які покривають 100% території міста та 

найближчих населених пунктів. Одночасно була запущена стійка циркулярного 

виклику СЦВ-60 для виклику 32 абонентів. Також були включені 4600 



радіотрансляційних точок, по яких транслювалося інформація про початок та 

порядок евакуації. Також для оповіщення були задіяні транспортні засоби 

місцевого підрозділу національної поліції на 4 – автомобілях з гучномовцями та 

двох автомобілів районного відділу ДСНС України. 

Близько 4 години ранку, під керівництвом голови Балаклійської районної 

державної адміністрації було проведено позачергове екстрене засідання комісії з 

питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій. Визначені 

першочергові заходи для всебічного забезпечення мешканців міста. 

О 6:00 годині проведено позачергове засідання регіональної комісії з 

питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій під 

головуванням голови Харківської обласної державної адміністрації. 

Визначені термінові заходи по забезпеченню евакуаційних заходів 

мешканців міста, які опинилися у 5-и кілометровій зоні, а потім у 10-и 

кілометровій зоні. 

Евакуації мешканців була організована за шести напрямками. З метою 

забезпечення евакуаційних заходів, було розгорнуті шість збірних пунктів 

евакуації: чотири з них – на базі загальноосвітніх шкіл міста, районного будинку 

культури та у приміщенні Товариства сприяння Обороні України. На базі цих 

пунктів організовано розміщення населення, харчування, надання медичної та 

психологічної допомоги та подальше переміщення до пунктів розміщення. 

Пункти розміщення були створені на базі дванадцяти сільських та 

селищних рад, чотирьох сільських рад суміжних із Балаклійським районах 

області: Ізюмському, Чугуївському, Зміївському та Первомайському. Сорок 

евакуйованих були розміщені на території модульного містечка для 

переселенців у м. Харків.  

Багато мешканців міста та найближчих до Балаклії населених пунктів, 

починаючи з ночі 23 березня самостійно покинули місця свого мешкання, тому 

встановити їх перебування на початковому етапі роботи штабу з ліквідації 

наслідків НС встановити було неможливо. 



Лише на вечір 23 березня, після проведення по будинкового та 

поквартального обстеження м. Балаклія, моніторингу ситуації через сільські та 

селищні ради кожного району області, узагальнення інформації від підрозділів 

медицини, Нацполіції, ДСНС, депутатського корпусу, Товариства Червоного 

Хреста, волонтерських та громадських організацій була чітка картина щодо 

ситуації з постраждалими, загиблими та тимчасово евакуйованими 

мешканцями. 

Штабом з ліквідації наслідків НС на 18:00 годину 23 березня було зібрані 

дані щодо можливих місць прийому та розташування евакуйованого населення 

по кожному району області та по м. Харкову. 

В місцях розміщення евакуйованого населення було організовано 

харчування та медичне забезпечення.  

До забезпечення евакуаційних заходів було залучено 84 транспортних 

засоби, в тому числі: 74 автобуси, 4 карети швидкої допомоги для евакуації 

людей з обмеженими можливостями, два броньованих спец автомобіля «Козак» 

та «Кугуан» НацГвардії України та 4 вантажних автомобіля. 

На місці ліквідації наслідків НС, розгорнутий зведений загін Головного 

управління ДСНС України у Харківській області у складі близько 250 

співробітників на 50 одиницях техніки, залучено 21 піротехнічний розрахунок 

ДСНС України. До ліквідації наслідків вибухів підготовлені два пожежних 

потяги Харківської регіональної філії ДП «Укрзалізниця», один резервний потяг 

підготовлений у м. Слов’янськ Донецької регіональної філії ДП «Укрзалізниця». 

Було відключено від газопостачання місто Балаклія, тимчасово 

призупинено рух транспорту по залізничній станції Балаклія та організовано за 

резервною схемою. В прилеглих до місця події районах було заборонено рух 

автомобільного транспорту та польоти авіаційних суден у радіусі 40 км. 

Загалом, покинули свої домівки мешканці у кількості близько 36 тисяч 

осіб. 



Нажаль, внаслідок надзвичайної ситуації один мешканець загинув, троє 

отримали поранення. 

В зоні надзвичайної ситуації було зосереджено угруповання сил 

загальною чисельністю 2 тис. 63 особи. та 185 одиниць техніки, у тому числі від 

ДСНС278чоловік особового складу та 68 одиниць спеціальної, інженерної та 

пожежної техніки. 

Від спеціалізованих служб цивільного захисту області до ліквідації 

наслідків надзвичайної ситуації залучено: 

- від ГУ НП у Харківській області 270 співробітників, 60 одиниць техніки 

(110 патрулів); 

- від Міноборони 1000чол. особового складу та 12 одиниць техніки; 

- від Нацгвардії залучено – 190 чоловік особового складу та 12 одиниць 

техніки, у тому числі 3 броньованих автомобілів; 

- від комунальних служб – 325 працівника та 48одинць техніки; 

На місці працював Штаб з ліквідації НС на чолі із головою Балаклійської 

районної державної адміністрації та оперативна група ДСНС України.  

Збитки від цієї надзвичайної ситуації обраховуються сотнями мільйонами 

гривень та десятками людей, нормальні умови життя яких були порушені. 

В цілому, завдяки своєчасним та оперативно прийнятим рішенням, а 

також чіткому управлінню під час ліквідації наслідків надзвичайної ситуації, в 

тому числі, управлінню проведенням евакуації, вдалося у найкоротшій термін 

взяти ситуацію під контроль та не допустити значних жертв серед населення, 

паніки, тощо. 

Цей стислий аналіз виникнення надзвичайних ситуацій, пожеж та вибухів 

на складах (арсеналах) зберігання боєприпасів підкреслює актуальність та 

необхідність заздалегідь розроблених превентивних заходів щодо реагування на 

можливі (прогнозовані) надзвичайні ситуації та розроблення управлінських 

рішень щодо мінімізації їх наслідків.  



Розділ 2. 

Оперативно-тактична характеристика об’єкта. 

 

Склад інженерних боєприпасів (артилерійський склад) військової частини 

А0501 Збройних Сил Міністерства оборони України розташований у лісовому 

масиві біля с. Башкирівка Чугуївського району Харківської області. 

Військова частина А0501 Збройних Сил Міністерства оборони України 

призначена для виконання завдань з охорони та оборони артскладу, зберігання, 

прийому, відправки і відвантаження, збірці та комплектації, ремонту та 

технічного обслуговування боєприпасів, їх елементів, а також їх обліку та 

звітності. 

Довжина зовнішнього периметру території складу інженерних 

боєприпасів складає 730 метрів, площа складає – 2,42 га.  

На території складу розташовано 7-мстаціонарних сховищ (цегляних та 

залізобетонних споруд); 1 відкритий майданчик зберігання боєприпасів (4 

навіси для зберігання боєприпасів). 

У сховищах зберігається весь спектр інженерних боєприпасів, ракетного 

озброєння, вибухових та піротехнічних засобів, тощо. 

Нормативна ємність завантаженості території складу складає – 65 

умовних вагонів, фактична завантаженість на сьогоднішній день 60-63 умовних 

вагони (1000-1100 тонн). 

Територія складу шкідливої дії екзогенних геологічних та прісноводних 

факторів не підлягає, обладнана під’їзними дорогами з твердим покриттям.  

На території складу розташовано 8 пожежних водоймищ, загальним 

об’ємом води для цілей пожежогасіння – 350 м3.  

На території складу облаштовані два пожежних пости, обладнано 8 

пожежних щитів та 25 пристроїв для захисту від дії блискавки. Візуальне 

спостереження за територією складу здійснюється з двох спостережних вишок. 



Цегляні, залізобетонні та металеві сховища обладнані системами 

автоматичної пожежної сигналізації, яка змонтована разом з охоронною 

системою автоматичного захисту та контролю. Сигнали виведені на пульт, який 

розташований у чергового по військовій частині. 

Всі сховища та майданчики для зберігання боєприпасів облаштовані 

штучним обвалуванням, що значно знижує радіус вірогідного розльоту 

боєприпасів та їх фрагментів у разі виникнення нестандартних надзвичайних 

подій. 

На території складу зберігання боєприпасів функціонує пожежна рота у 

складі 13-и військовослужбовців, які мають на озброєнні пожежну автоцистерну 

АЦ-40(131)137 та гусеничний пожежний танк ГПМ-54. 



Розділ 3. 

Організація реагування у разі виникнення аварії на об’єкті. 

 

Об’єкт дослідження, який розглядається у кваліфікаційній роботі ((склад 

інженерних боєприпасів (артилерійський склад)) військової частини А0501 

Збройних Сил Міністерства оборони України розташований на території 

Чугуївського району Харківської області. 

З метою подальшого комплексного аналізу забезпечення безпеки об’єкту 

та вироблення управлінських рішень, спрямованих на ліквідацію прогнозованих 

надзвичайних ситуацій розглянемо характеристику Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту Харківського гарнізону ДСНС України та сил 

територіальної підсистеми ЄДСЦЗ Харківської області. 

Загальна чисельність підрозділів ОРСЦЗ Харківського гарнізону складає 

близько 3500 співробітників. Щодобово на чергування заступають близько 500 

рятувальників на більш ніж 250 одиницях техніки(у резерві знаходяться близько 

500 чоловік особового складу та 80 одиниць техніки). 

Окрім державних пожежно-рятувальних підрозділів та аварійно-

рятувального загону спеціального призначення Головного управління, до 

складу сил та засобів гарнізону ОРС ЦЗ входять: підрозділи Навчального центру 

ОРС ЦЗ ДСНС України (м. Мерефа), Національний Університет цивільного 

захисту, Харківський регіональний центр з гідрометеорології ДСНС України та 

Харківський державний спецкомбінат «Радон». 

В Харківському гарнізоні ДСНС України створені 2 зведені загони 

швидкого реагування, які призначені для гасіння великих і складних пожеж, 

ліквідації наслідків аварій, катастроф та надзвичайних ситуацій.  

На території м. Харкова формується зведений загін № 1, із чисельністю 

105 чоловік на 27 одиницях техніки. На території Харківської області на базі 

Ізюмського районного відділу ГУ ДСНС України у Харківській області 



формується зведений загін № 2, із чисельністю 86 чоловік на 24-х одиницях 

техніки. 

 

Відповідно до вимог Кодексу цивільного захисту України, на території 

Харківської області функціонує територіальна підсистема єдиної державної 

системи цивільного захисту з органами управління, силами та засобами і 

спеціалізованими службами цивільного захисту. 

До складу територіальної підсистеми ЄДСЦЗ області входять:  

постійно діючі органи управління (регіональна комісія ТЕБ та НС, 

Департамент цивільного захисту облдержадміністрації, ГУ ДСНС України у 

Харківській області, постійно діючи пункти управління, регіональний 

матеріальний резерв, резервний фонд обласного бюджету, обласна комісія з 

питань евакуації, тощо); 

сили цивільного захисту (сили обласних спеціалізованих служб 

цивільного захисту, територіальних формувань цивільного захисту, державні, 

комунальні, громадські аварійно-рятувальні служби, добровільні формування 

ЦЗ, сили цивільного захисту територіальних органів центральних органів 

виконавчої влади, тощо); 

обласні спеціалізовані служби цивільного захисту (енергетики, захисту 

сільськогосподарських тварин і рослин, інженерна, комунально-технічна, 

матеріального забезпечення, медична, зв’язку і оповіщення, протипожежна, 

торгівлі та харчування, технічна, транспортного забезпечення, забезпечення 

публічної безпеки); 

ланки територіальної підсистеми ЄДСЦЗ (27 районних ланок, 7 міських 

ланок у містах обласного підпорядкування, а також 10 міських ланок у містах 

районного значення). 

На території Харківського регіону сформоване та функціонує потужне 

міжвідомче угрупування сил постійної готовності, яке включає близько10,5 

тисяч співробітників і більше ніж 1500 одиниць техніки.  



На цілодобовому чергуванні знаходиться вертольот МІ-8МТ Спеціального 

авіаційного загону ОРСЦЗ ДСНС України,який здійснює чергування в 

аеропорту м. Харків у Єдиній системі проведення авіаційних робіт з пошуку і 

рятування.  

У разі потреби, передбачено нарощування, як наземної, так і авіаційної 

складової сил за рахунок резерву Державної служби з надзвичайних ситуацій, 

підрозділів Національної Гвардії, Держприкордонслужби, постійного та 

перемінного особового складу вищих учбових закладів ДСНС, МВС, 

Міноборони,тощо. 

Для координації діяльності місцевих органів виконавчої влади, 

підприємств, установ та організацій, пов’язаної з техногенно-екологічною 

безпекою, захистом населення і територій, запобіганням і реагуванням на 

надзвичайні ситуації: 

 Харківською обласною державною адміністрацією утворена та 

функціонує регіональна комісія з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій; 

 районними державними адміністраціями, виконавчими органами 

міських рад, районними у містах та селищними радами утворені та 

функціонують місцеві комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій. 

Для координації робіт з ліквідації конкретної надзвичайної ситуації та її 

наслідків на регіональному, місцевому та об’єктовому рівнях утворюються 

спеціальні комісії з ліквідації надзвичайної ситуації. 

Як висновок цього розділу кваліфікаційної роботи слід відзначити, що в 

цілому створена територіальна система ЄДСЦЗ Харківської області, склад 

наявний склад сил та засобів, в цілому, дозволяє забезпечити якісне, оперативне 

та у повному обсязі реагування на прогнозовані надзвичайні ситуації, 

забезпечити безпеку та всебічне забезпечення постраждалого населення. 



Розділ 4. 

Розрахунок максимальних небезпечних відстаней при вибуху штабелю 

боєприпасів. 

 

Забезпечення профілактики та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

які пов’язані з пожежами та вибухами на арсеналах і складах вибухових 

речовин, є актуальною проблемою для сучасної Української держави. 

Однією з важливих науково-практичних задач, у руслі цієї проблеми, є 

визначення безпечних відстаней для розміщення або евакуації особового складу 

при вибуху, а також визначення максимальної пробійної сили осколків і 

боєприпасів для розрахунку захисних споруд цивільного захисту, які 

розташовані на території об’єкту. 

В кваліфікаційній роботі наводиться та пропонується алгоритм 

розв’язання поставленої задачі. 

Отже, необхідно мати ясне уявлення про характерні зони дії вибуху в 

повітрі, їх розподіл навколо вогнища вибуху і ступеня небезпеки кожної з них 

для різноманітних об'єктів і споруд. 

У момент вибуху за надзвичайно короткий проміжок часу виділяється 

дуже велика кількість сильно нагрітих газоподібних продуктів детонації, що 

мають колосальний тиск, у силу чого прагнуть швидко розширитися. 

Максимальний тиск продуктів вибуху може досягати 100 тисяч і більш 

атмосфер. 

Швидко розширюючись, гази вибуху з великою швидкістю поширюються 

в навколишнє середовище, відбувається, як прийнято говорити, розліт продуктів 

детонації. Швидкість розльоту складає від 3000 до 5000 м/сек. В міру видалення 

від осередку вибуху продукти детонації порівняно швидко утрачають свою 

енергію і швидкість у результаті опору навколишнього середовища їх руху. 

 



Відповідні розрахунки й експериментальні дані показують, що при вибуху 

в повітрі радіус безпосереднього ефективного впливу продуктів детонації не 

перевищує порядку 10-20 радіусів заряду ВР. Отже, у цих межах руйнівна дія 

вибуху визначається головним чином рухом продуктів детонації. 

Розліт продуктів детонації продовжується і за зазначеними межами 

їхнього ефективного впливу. На відстанях від джерела вибуху, що перевищують 

20 радіусів заряду, тиск газів вибуху і швидкість їхнього розльоту швидко 

падають, на відстанях же порядку 30-40 радіусів заряду розліт продуктів 

детонації практично припиняється, а їхній тиск падає до атмосферного. 

У реальних умовах вибуху на складі, коли можуть діяти великі маси 

вибухових речовин, а об'єкти, що уражаються вибухам, знаходяться на значних 

відстанях від осередку вибуху, необхідно також враховувати дію 

навколишнього повітря, що має порівняно малу щільність і здатне легко 

стискуватися. Продукти детонації, розширюючись, діють на найближчий до них 

шар повітря і сильно його стискають за рахунок виробленого ними різкого 

удару по прикордонному шарі повітря. Вони, подібно поршню, який швидко 

рухається, витісняють навколишнє повітря, створюючи в ньому ущільнений 

шар, тобто масу стиснутого повітря, відділену різкою границею від іншого 

атмосферного повітря, до якого ще не дійшов стрибок тиску вибуху. У 

результаті такого впливу в навколишньому повітрі виникає і швидко 

поширюється особливий хвилеподібний рух, називаний ударною хвилею, що 

являє собою власне кажучи стрибкоподібну зміну тиску, що поширюється в 

повітрі з надзвуковою швидкістю, вимірюваної тисячами метрів у секунду. 

У межах відстані від осередку вибуху rпр, рівним 20 радіусам заряду, 

повітряна ударна хвиля вибуху безупинно підпирається газоподібними 

продуктами детонації, діє в одному з ними напрямку, робить такий же тиск як і 

вони, і рухається з їх швидкістю, здобуваючи до 30-40% енергії ВР, що 

виділяється при вибуху. 



При видаленні від осередку вибуху на відстань, більших 20 радіусів 

заряду, коли швидкість руху продуктів детонації вже значно упала, повітряна 

ударна хвиля відривається від продуктів детонації і самостійно поширюється в 

навколишнім середовищі, відповідно до законів газової динаміки. При цьому 

тиск і швидкість ударної хвилі в міру її видалення від осередку вибуху падають, 

і в кінцевому рахунку ударна хвиля переходить у звичайну звукову хвилю, 

безпечну для споруд, об'єктів і людей. Початковий же тиск на фронті ударної 

хвилі може досягати порядку 1000- 2000 кгісм2. 

Ударна хвиля вибуху, особливо при високих швидкостях її поширення 

(вище 2000 м/сек.), може захоплювати за собою тверді частки того середовища, 

у якому вона рухається. У результаті цього вплив ударної хвилі на різні 

перешкоди значно підсилюється, тому що до дії стрибка тиску на фронті хвилі 

приєднується також динамічний удар потоку середовища, що з великою 

швидкістю рухається за фронтом хвилі, спрямованому убік її руху і здатний 

робити додатковий вплив, що руйнує, при зустрічі з перешкодою. 

Нарешті, ударна хвиля вибуху характеризується також високою 

температурою сильно стиснутого повітря, що росте пропорційно збільшенню 

стрибка тиску на фронті хвилі. 

Усі ці властивості повітряної ударної хвилі вибуху обумовлюють її 

здатність робити дуже сильний механічний вплив на споруди й об'єкти, 

розташовані навколо осередку вибуху. Ударна хвиля вибуху з величезною 

швидкістю обрушується на перешкоди, що стоять на її шляху, могутнім ударом 

перекидає чи руйнує їх. 

Вибух штабелю боєприпасів супроводжується виділенням енергії Евиб..У 

результаті утворюється N осколків, які розлітаються в різні сторони. В такій 

ситуації важливо знати верхні межі імпульсу та швидкості, які може мати 

осколок. Верхня межа імпульсу осколку дозволить знати його максимальну 

пробійну здатність, а верхня межа швидкості визначає максимальну відстань, на 

яку може відлетіти від місця вибуху. 



При вибуху виконуються закони збереження імпульсу та енергії. Закон 

збереження імпульсу з урахуванням того, що штабель з боєприпасами до 

вибуху знаходився у стані спокою, записується у вигляді: 

 

,      (4.1)  

 

де Рі– імпульс і-го осколку. 

З закону збереження енергії витікає: 

 

Евиб= ,      (4.2) 

де mi– маса і-го осколку. 

Знайдемо можливі значення імпульсу якого-небудь конкретного осколку, 

якому припишемо індекс 1. 

Сукупність всіх інших N-1 осколків, які залишилися, необхідно 

розглядати як одну систему, імпульс, енергія та маса якої відповідно 

дорівнюються: 

 

QN-1=        

ЕN-1=       (4.3) 

MN-1=        

Закони збереження (4.1), (4.2), з урахуванням (4.3) записуються у вигляді: 

 

Р1=- QN-1      (4.4) 



Евиб= +ЕN-1     (4.5) 

Для системи N-1 осколків введемо систему центру інерції, в якій повний 

імпульс N-1 осколків дорівнюється нулю. З перетворенням імпульсу при 

переході від однієї інерціальної системи відліку до іншої витікає, що система 

центру інерції пересувається відносно лабораторної системи відліку, де штабель 

до вибуху покоївся, зі швидкістю: 

 

Vц=        (4.6) 

Згідно перетворенню енергії маємо: 

 

ЕN-1=Ец+       (4.7) 

де:Ец=       (4.8) 

енергія N-1 осколків в системі центру інерції, а Vці – швидкість і-го 

осколку в системі інерції. 

Другий доданок в правій частині рівності (4.7) з урахуванням закону 

збереження імпульсу (4.4) записується у вигляді: 

 

= =     (4.9) 

Підстановка вираження (4.7) з урахуванням (4.8) та (4.9) в закон 

збереження енергії (4.5) дає: 

 

Евз= + +      (4.10) 



При цьому всі N-1 осколків, за виключенням осколку 1, пересуваються 

відносно лабораторної системи відліку з однією й тією ж швидкістю, що 

дорівнює Vц. 

Виписуємо кінцеві вираження для максимальних значень імпульсу та 

швидкості осколку: 

Р1max=      (4.11) 

де: М=  - масса всіх N осколків. 

Максимальна відстань, на яку може відлетіти осколок від місця вибуху, 

розраховується виходячи з результату (4.11) так, як це робиться в балістиці для 

снаряду з масою , який вилетів зі стволу гармати з швидкістюV1maxпід 

заданим кутом горизонту. 

Висновок: у зв’язку із дотриманням закону України «Про державну 

таємницю», підставлення конкретних даних та характеристик реального 

боєзапасу, розглядаємого у роботі складу боєприпасів у відкритому доступі є 

забороненим.  

Однак, за офіційними висновками військової розрахунково - аналітичної 

групи Управління екологічної безпеки та протимінної діяльності Генерального 

штабу Збройних Сил України (додається), одночасний підрив всіх штабелів у 

яких зберігаються боєприпаси, на території складу неможливий, тому 

розрахунки можливої обстановки при прогнозованому вибуху, проведені по 

максимальному підриву одного штабеля боєприпасів. 

У випадку вибуху штабеля 150–200 тон по тротиловому еквіваленту, 

наслідки можуть бути найгіршими для території міста Чугуєва та Чугуївського 

району. 

Відповідно до розрахунків передбачені наступні зони ураження. 

1. Зона розльоту фрагментів в радіусі - 2-2,5 км. 



2. Зона ІV ступеню безпеки, у якій допустиме руйнування внутрішніх 

будівельних перекриттів, віконних рам, дверей, руйнування допоміжних споруд 

у радіусі до8-ми км. 

3. Зона ІІІ ступеню безпеки (можливе повне руйнування скла, часткове 

пошкодження вікон, дверей, обрушення штукатурки та внутрішніх перегородок 

будівель) у радіусі до 17-и км. 

4. Зона безпечної відстані від - 20 км. 



Розділ 5. 

Розрахунок інженерної обстановки при вибуху штабелю боєприпасів. 

 

При аналізі інженерної обстановки необхідно оцінити наступні показники:  

 міра ушкодження складу або будівлі для зберігання боєприпасів;  

 об'єм завалу;  

 кількість ділянок, що вимагають зміцнення (обвалення) 

пошкоджених або зруйнованих конструкцій;  

 кількість аварій на комунально-енергетичних мережах (далі - КЭС);  

 протяжність завалених проїздів.  

Для надзвичайних ситуацій, викликаних вибухами, при оперативному 

прогнозуванні обстановки прийнято розглядати чотири міри руйнування 

будівель: слабкі, середні, сильні і повні. Характеристика мір руйнування 

будівель представлена в таблиці 1. 

Таблиця 1. Характеристика ступеню руйнування будівель. 

Ступінь 

руйнування 

Характеристика пошкоджень Примітка 

Слабкі Часткове руйнування внутрішніх перегородок, 

покрівлі, дверних і віконних коробок, легких 

будівель та ін. Основні конструкції, що несуть, 

зберігаються. Для повного відновлення 

вимагається капітальний ремонт. 

 

 

Середні Руйнування меншої частини конструкцій, що 

несуть. Велика частина конструкцій, що несуть, 

зберігається і лише частково деформується. Може 

зберігатися частина конструкцій, що захищають, - 

стін, проте, при цьому другорядні і несучі 

конструкції можуть бути частково зруйновані. 

Будівля виводиться з ладу, але може бути 

 



відновлене. 

 

Сильні Руйнування більшої частини конструкцій, що 

несуть. При цьому можуть зберігатися найміцніші 

елементи будівлі, каркаси, ядра жорсткості, 

частково стіни і перекриття нижніх поверхів. При 

сильному руйнуванні утворюється завал. 

Відновлення можливе з використанням частин, 

що збереглися, і конструктивних елементів. В 

більшості випадків відновлення недоцільне. 

 

Повні Повне обвалення будівлі, від якої можуть 

зберегтися тільки пошкоджені (чи неушкоджені) 

підвали і незначна частина міцних елементів. При 

повному руйнуванні утворюється завал. Будівля 

відновленню не підлягає. 

 

 

Ступінь руйнування будівель доцільно визначати шляхом зіставлення 

тисків, що характеризують міцність будівель і тисків, що характеризують дію 

вибуху. У таблиці 2 приведені інтервали тисків, що викликають ту або іншу 

міру руйнування житлових, громадських і виробничих будівель при вибухах ВВ 

і горючих сумішей. Дані, приведені в таблиці, представляють апроксимацію 

законів певних мір руйнування будівель у вигляді ступінчастої функції. 

Таблиця 2. Ступінь руйнування будівель від надлишкового тиску повітряної 

ударної хвилі 

Типи будівель Ступінь руйнування та надлишковий тиск, кПА 

слабкі середні сильні повні 

Цегляні та кам’яні:  

малоповерхові 

багатоповерхові 

    

8-20 

8-15 

20-35 

15-30 

35-50 

30-45 

50-70 

45-60 

Залізобетонні крупно 

панельні: 

 

 

 

 

 

 

 

 



малоповерхові 

багатоповерхові 

10-30 

8-25 

30-45 

25-40 

45-70 

40-60 

70-90 

60-80 

Залізобетонні монолітні: 

багатоповерхові 

підвищеної поверховості 

 

 

25-50 

25-45 

 

 

50-115 

50-105 

 

 

115-180 

105-170 

 

 

75-120 

90-135 

Залізобетонні великопанельні із залізобетонним і металевим каркасом і 

устаткуванням крану вантажопідйомністю, в тоннах, 

до 50 

від 50 до 100 

5-30 

15-45 

30-45 

45-60 

45-75 

60-90 

75-120 

90-135 

Будівлі із стінами типу 

"Сендвіч" і устаткуванням 

крану вантажопідйомністю 

до 20 тонн 

 

10-30 

 

30-50 

 

50-65 

 

65-105 

Складські приміщення з 

металевим каркасом і 

стінами з листового металу 

 

5-10 

 

10-20 

 

20-35 

 

35-45 

 

Параметри вибуху вибухових речовин, що конденсують, визначаються 

залежно від їх виду, ефективної маси, характеру підстилаючої поверхні і 

відстані до центру вибуху. Розрахунок проводять у два етапи. Спочатку 

визначають приведений радіус R, для даних відстаней, а потім надлишковий 

тиск ΔРф. 

Приведений радіус зони вибуху R може бути визначений по формулі: 

 

R=     (5.1) 

 

де: r - відстань до центру вибуху ВВ, м; 



n - коефіцієнт, що враховує характер підстилаючої поверхні, що приймається 

рівним:  

 

 для металу - 1;  

 для бетону - 0,95;  

 для грунту і дерева - 0,6.0,8;  

Q - маса ВВ, кг; 

К эфф - коефіцієнт приведення даного виду ВВ до тротилу, що приймається по 

приведеній таблиці 3.  

 

Таблиця 3. Значення коефіцієнта Кэфф. 

Вид 

ВВ 

Тротил Тритонол Гексоген ТЕН Аммонол Порох ТНРС Тетрил 

Кэфф 1 1,53 1,3 1,39 0,99 0,66 0,39 1,15 

 

Залежно від величини приведеного радіусу надлишковий тиск може бути 

визначений по одній з наступних формул : 

∆Pф=    (5.2) 

   5.3) 

Для аналізу інженерної обстановки, що склалася в результаті вибуху, 

рекомендується на робочу карту або план території наносити зони з радіусами, 

відповідно рівними ΔРф=100;50;30;20;10 кПа. 

При оперативному прогнозуванні можна виділити 4 зони руйнувань: 

 повних руйнувань (ΔРф ≥ 50 кПа);  

 сильних руйнувань (30 ≤ ΔРф< 50 кПа);  

 середніх руйнувань (20 ≤ ΔРф< 30 кПа);  

 слабких руйнувань (10 ≥ ΔРф< 20 кПа).  



Ступінь руйнування будівель, як відзначалося вище, визначається шляхом 

зіставлення з даними таблиці 2. 

До таких випадків відносяться вибухи в окремих приміщеннях великих 

будівель. Аналіз характеру руйнування будівель в цьому випадку можна 

провести в наступній послідовності: 

 визначити відстань r від передбачуваного місця вибуху до основних 

елементів будівлі, що несуть і захищають;  

 вичислити межі зони r0 детонаційної хвилі;  

 визначити значення надлишкового тиску ΔРф в місцях розміщення 

елементів конструкцій;  

 якщо ΔРф ≥ |ΔРф|, то елемент вважається таким, що вийшов з ладу.  

Значення |ΔРф| визначаються по таблиці 4. 

Таблиця 3. Граничні значення тисків |ΔРф |, що викликають різні міри 

руйнувань окремих конструктивних елементів будівель. 

 

|ΔРф|, кПа Елементи будівель 

0,5-3,0 Часткове руйнування скління 

3,0-7,0 Повне руйнування скління 

12 Перегородки, віконні і дверні рами 

15 Перекриття 

30 Цегляні і блокові стіни 

70 Металеві колони 

90 Залізобетонні колони 

Потім, по характеру руйнування окремих елементів будівлі робимо 

висновок про ступінь руйнування будівлі у цілому.  

При цьому використовуються відомі описи ступіню руйнування будівлі. 

Можливо так само використовуватися таблиці, приведені у довідковій 

літературі, по міцності будівель до дії повітряної ударної хвилі ядерного вибуху. 



У цьому випадку значення, що викликають різні ступені руйнування будівель, 

збільшують у 1,5-1,7 разів. 

Об'єм завалу повністю зруйнованої будівлі визначаємо по формулі: 

      (5.4) 

де: A, B, H – довжина, ширина і висота будівлі, м; 

γ – об'єм завалу на 100 м3 будівельного об'єму будівлі, що приймається: 

 для промислових будівель – γ = 20 м3;  

 для житлових будівель – γ = 40 м3.  

Об'єм завалу будівлі, що отримала сильну ступінь руйнування, приймають 

рівним половині від об'єму завалу повністю зруйнованої будівлі. 

Кількість ділянок, що вимагають зміцнення (обвалення) пошкоджених або 

зруйнованих конструкцій, приймаємо з розрахунку одну ділянку на будівлю, що 

отримала  ильнее руйнування. 

Кількість аварій на КЭС приймаємо рівним числу зруйнованих введень 

комунікацій в будівлю (електро-, газо-, тепло- і водопостачання).  

Крім того, перевіряємо можливість руйнування головних елементів 

комунікацій і ліній постачання. Ввід комунікації вважається зруйнованим, якщо 

будівля отримала повну або сильну міру руйнування. За відсутності початкових 

даних можна прийняти, що кожна будівля має чотири точки введення 

комунікації. 

Протяжність завалених проїздів оцінюється з урахуванням ширини вулиць 

і дальності розльоту уламків. За відсутності даних ширина вулиць приймаємо 

рівною: 

 30 м – для магістральних;  

 18 м – районних;  

 10 – 12 м – проїздів і провулків.  

 



Дальність розльоту уламків зруйнованих будівель визначаємо для оцінки 

завалів під'їздів. Дальність розльоту уламків приймаємо рівній половині висоти 

будівлі. 

Висота завалу обчислюється для вибору способу проведення рятувальних 

робіт. Розрахунки висоти завалу проводять по формулі: 

     (5.5) 

де: k - показник, що приймається рівним: 

 для вибуху поза будівлею k=2;  

 для вибуху усередині будівлі k=2,5.  

Якщо висота завалу складає 4,5 м, то ефективнішою є проходка галерей в 

завалі при проведенні рятувальних робіт із завалених підвалів. 

До основних показників, що впливають на об'єми пошуково-рятувальних 

робіт і життєзабезпечення населення, відносяться: 

 загальна чисельність постраждалих людей;  

 число постраждалих, таких, що виявилися в завалі;  

 число людей, що виявилися без даху (для житлових районів);  

 потреба в тимчасовому житло;  

 пожежна обстановка в зоні руйнувань;  

 радіаційна і хімічна обстановка в районі ЧС.  

При вибухах на об'єктах люди вражаються безпосередньо повітряною 

ударною хвилею, осколками скління і уламками будівель, що отримали повні і 

сильні руйнування, значна частина людей може виявитися в завалах. 

На підставі аналізу особливостей аварійно-рятувальних робіт при вибухах 

в будівлях основним чинником, що визначає втрати, являється міра 

ушкодження будівель. Приймається, що: 

 у повністю зруйнованих будівлях виходить з ладу 100% людей, що 

знаходяться в них, при цьому вважають, що усі потерпілі знаходяться в завалах;  



 у сильно зруйнованих будівлях виходить з ладу до 60% людей, що 

знаходяться в них, при цьому вважають, що 50% з числа тих, що вийшли з ладу 

може виявитися в завалі, інші вражаються уламками, стеклами і тиском в хвилі;  

 у будівлях, що отримали середні руйнування, може вийти з ладу до 

10-15 % людей, що знаходяться в них.  

Тоді кількість людей, що отримали поразки в будівлі, можна визначити по 

наступних формулах: 

    (5.6) 

 

 

 

 

де: Nпол.р, Nсил.р, Nср.р - кількість людей, що знаходяться в будівлях, 

що отримали відповідно повні, сильні і середні руйнування. 

Загальне число людей, що отримали поранення, розміщених на відкритій 

місцевості, можна визначити з вираження: 

    (5.7) 

де: d - доля людей, які у момент вибуху можуть виявитися у небезпечній 

зоні поза будівлями (за відсутності даних величина d може бути прийнята 

рівною 0,05); 

φ - щільність людей, осіб/км2; 

Fi - площа території, де впливає повітряна ударна хвиля з тиском ΔРф,  

Рi - вірогідність виходу з ладу людей, що знаходяться в i, ій зоні дії 

повітряної ударної хвилі вибуху, яка визначається по таблиці. 

Таблиця 4. Вірогідність виходу з ладу людей, що знаходяться в i, ій зоні 

дії ударної хвилі. 

ΔРф, кПа <13 13-35 35-65 65-120 120-400 ≥400 

Рi 0 0,75 0,35 0,13 0,05 0 



Площа Fi обчислюється шляхом почергового віднімання з площі зони 

ураження з тиском ΔРф, i площі зони ураження з тиском ΔРф, i+1 . 

Загальні втрати людей в будівлі складатимуться з кількості потерпілих в 

будівлі і на відкритій місцевості: 

 

    (5.8) 

безповоротні втрати людей у будівлі складатимуть: 

     (5.9) 

а санітарні втрати: 

     (5.10) 

Число постраждалих, таких, що виявилися в завалах, визначається з 

виразів: 

     (5.11) 

    (5.12) 

Радіуси зон теплового ураження людей, у разі горіння суміші по режиму 

дефлаграції, можуть бути визначені з використанням залежностей, приведених 

В. Маршаллом: 

- отримання опіків III-го ступеню 

     (5.13) 

отримання опіків II-го ступеню 

     (5.14) 

де: Q - маса газу в суміші, т. 

У останньому випадку втрати людей від руйнування будівель і дії 

повітряної ударної хвилі не розраховуються. 

Число людей, що виявилися без даху, приймаємо рівним чисельності 

людей, що проживають в будівлі, що отримала середнє, сильне і повне 

руйнування. 



Потреба в житловій площі в тимчасових будівлях, будиночках і наметових 

містечках може бути визначена з розрахунку розміщення: 

 3-4 людини (чи 1 сім'я) в кімнаті збірно-розбірного будиночка, 

площею 8-10м2;  

 4-5 чоловік (чи 1 сім'я) в одному табірному наметі;  

 до 20 чоловік у наметовому містечку УСТ - 56 і до 30 ліжок при 

використанні УСБ- 56 для розгортання лікарень і медичних пунктів при 

двох'ярусному розміщенні хворих.  

Виходячи з вищенаведених розрахунків та відомостей, які передбачені 

паспортом ризику виникнення надзвичайних ситуацій Чугуївського району 

Харківської області, у результаті підриву боєприпасів, можуть бути зруйновані 

сховища з боєприпасами та озброєнням на території складу, отримають 

пошкодження приміщення для зберіганні військової техніки, що знаходяться в 

парку бойових машин військової частини, отримають пошкодження від 120 до 

140 будівель, які розташовані в м. Чугуїв, смт Клугіно – Башкирівка та с. 

Башкирівка Чугуївського району, евакуації підлягатимуть до 1200 осіб з числа 

сімей військовослужбовців військового містечка та до 5000 місцевих мешканців 

виключно до вул. Гвардійської м. Чугуїв.  

Також, можливе руйнування ліній електромереж та ліній зв’язку (до 3 

км), припинення руху по автомагістралі державного значення Харків-Київ-

Довжанський, а також не виключаються вторинні прояви у вигляді лісової 

пожежі на території Новомосковського військового лісництва, яке розташоване 

поряд зі складом зберігання боєприпасів.   



Розділ 6. 

Розрахунки потрібної кількості сил та засобів для ліквідації наслідків 

надзвичайної ситуацій на об’єкті. 

Для рішення питань пожежної безпеки в рамках системи протипожежного 

захисту необхідно знати та уміти прогнозувати поводження пожежі в процесі 

його розвитку в конкретних умовах, правильно оцінювати обстановку на 

пожежі. 

До основних факторів, що характеризують можливий розвиток процесу 

горіння на пожежі, відносяться: пожежне навантаження, масова швидкість 

вигоряння, лінійна швидкість поширення полум'я по поверхні матеріалів, площа 

поверхні палаючих матеріалів, площа пожежі, інтенсивність виділення тепла, 

температура полум'я й ін. 

Під пожежним навантаженням розуміють кількості теплоти, віднесена до 

одиниці поверхні підлоги, що може виділитися в приміщенні будинку при 

пожежі. 

Пожежне навантаження РМДж/м2, визначають як суму постійної і 

тимчасової пожежних навантажень. У постійне пожежне навантаження 

включаються матеріали, що знаходяться в будівельних конструкціях речовини і, 

здатні горіти. В тимчасове пожежне навантаження включаються речовини і 

матеріали, що використовуються у виробництві, у тому числі технологічне і 

санітарно-технічне устаткування, ізоляція, матеріали, що знаходяться у 

видаткових складах, меблі й інші, здатні горіти. 

Тимчасове і постійне пожежне навантаження обчислюємо по формулах 

,1

S

QM

P
i

j

i

i

n


       (6.1) 

де Mi - маса i-го чи речовини матеріалу, кг:  

Qi,- кількість теплоти, виділювана одним кілограмом i-го чи речовини 

матеріалу при згорянні МДж/кг;  



     S - площа будинків і чи споруджень, їхніх частин, м2;  

     j – число видів речовин і матеріалів тимчасового пожежного 

навантаження; 

     до – число видів речовин і матеріалів постійного пожежного 

навантаження. 

Пожежне навантаження допускається визначати також у кг/м2. Тоді під 

пожежним навантаженням об'єкта розуміють масу всіх пальних і 

важкозаймистих речовин і матеріалів, що приходяться на 1 м2 площі підлоги чи 

площі приміщення, займаної цими матеріалами на відкритій площадці. 

 пальні – це речовини і матеріали, здатні самозайматися, а також 

займатися від джерела запалювання і самостійно горіти після його 

видалення; 

 важкозаймисті – це речовини і матеріали, здатні займатися в повітрі 

від джерела запалювання, але не здатні самостійно горіти після його 

видалення. 

Пожежне навантаження характеризує тривалість пожежі (чим більше 

навантаження, тим триваліша пожежа). 

Під швидкістю вигоряння розуміють утрату маси матеріалу (речовини) за 

одиницю часу при горінні. Процес термічного розкладання супроводжується 

зменшенням маси речовини і матеріалів, що у розрахунку на одиницю часу й 

одиницю площі горіння кваліфікується як масова швидкість вигоряння, кг/м2з, і 

визначається співвідношенням: 

Sd

dm
m


      (6.2) 

де dm – елементарна зміна маси матеріалу, кг, за час d, з; 

      S – площа горіння, м2. 

Масова швидкість вигоряння залежить від агрегатного стану пальної чи 

речовини матеріалу, початкової температури й інших умов. Масова швидкість 

вигоряння пальних і легкозаймистих рідин визначається інтенсивністю їхнього 



випаровування. Масова швидкість вигоряння твердих речовин залежить від 

виду пального, його розмірів, розмірів вільної поверхні й орієнтації стосовно 

місця горіння, температури горіння й інтенсивності газообміну. 

Лінійна швидкість поширення горіння (пожежі) являє собою фізичну 

величину, характеризуєму поступальним рухом фронту полум'я в даному 

напрямку в одиницю часу. 

Лінійна швидкість поширення полум’я, м/с по поверхні пального 

матеріалу визначається співвідношенням: 



l
V        (6.3) 

де  l  - відстань, пройдена фронтон полум'я в даної напрямку, м; 

τ - час поширення фронту полум'я, с. 

Під площею поверхні горіння Sп.м., м
2, розуміється сумарна палаюча 

поверхня речовин і матеріалів, що знаходяться в будинку, спорудженні, 

включаючи палаючі елементи конструкцій будинків і споруджень. 

Площу пожежі Sп (м
2), визначають як проекцію площі поверхні горіння на 

горизонтальну площину. 

Відношення площі поверхні горіння до площі пожежі характеризується 

коефіцієнтом поверхні Кп пального завантаження: 




 

S

S
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     (6.4) 

Від Кпбагато в чому залежить зміна параметрів пожежі. Так, з 

підвищенням Кп зростають швидкості вигоряння і поширення горіння, 

температура пожежі й ін. 

Це, у свої чергу, не може не відбитися на параметрах гасіння і необхідній 

інтенсивності подачі вогнегасних засобів, часу гасіння, а також на загальній 

кількості сил і засобів, необхідних для ліквідації пожеж. 



Під температурою пожежі в огородженнях розуміє середньооб’єктну 

температуру газового середовища в приміщенні, під температурою пожежі на 

відкритих просторах - температуру полум'я. Температура пожеж в 

огородженнях, як правило, нижче, ніж на відкритих просторах. 

Одним з головних параметрів, що характеризують процес горіння, є 

інтенсивність виділення тепла при пожежі. Це величина, рівна за значенням 

теплу, що виділяється при пожежі за одиницю часу. Вона визначається масовою 

швидкістю вигоряння речовин і матеріалів і їхнім тепловим змістом. 

Знання даних параметрів і уміння оцінювати їхню зміну в часі дозволить 

прогнозувати розвиток пожежі, визначати орієнтовно тривалість горіння, 

робити розрахунок сил і засобів, залучених для гасіння, правильно оцінювати 

ситуації і приймати рішення в екстремальних умовах. 

Характер розвитку пожежі розглянутий в умовах відкритих площадок. У 

даному випадку розвиток пожежі відбувається при наявності достатньої 

кількості кисню, і полум'я поширюється з найбільшими швидкостями. 

Штабель установлених розмірів являє собою об'ємну фігуру. Тара формує 

горизонтальну і вертикальну поверхні, по яких в умовах пожежі рухається 

полум'я. 

Вогнище пожежі може розташовуватися на будь-якій висоті від підстави 

штабеля. До моменту часу, коли пожежа пошириться на усю висоту штабеля, 

рух фронту полум'я відбувається як у горизонтальному, так і у вертикальному 

напрямках. Після цього моменту часу полум'я поширюється суцільним фронтом 

тільки в горизонтальному напрямку. 

Швидкості поширення полум'я має наступні значення: 

горизонтальна UГ=0,2...0,5м/хв: 

вертикальна  UB=0,7...1,0 м/хв. 

Процес поширення полум'я розглядається в межах 12-13 хвилин. До цього 

часу в результаті прогоряння, а також початку запалення (вибухів) боєприпасів, 



тара втрачає механічну міцність, відбувається обвалення згорілої частини 

штабеля. 

Найбільш несприятливі умови складається, коли вогнище пожежі 

розташовується під підставою штабеля. Незважаючи на розмаїтість можливих 

варіантів розвитку пожежі, виділяють три основні стадії. 

Перша стадії умовно названа початкової, характеризується запаленням 

одного чи декількох шухляд, найбільше близько розташованих до джерела 

запалювання. Розглянута стадія характеризується слабким виділенням диму і 

відсутністю інших помітних ознак пожежі. Тривалість даної стадії 90-180 с. 

Після того як зона горіння нижніх шухляд поширюється до найближчого 

вертикального прорізу, утвореного бічними поверхнями шухляд, картина 

горіння істотно  змінюється. Відбувається швидке поширення вогню на усю 

висоту штабеля над областю первісного запалювання. Крім того, 

спостерігається розширення зони горіння в обсязі штабеля. Дана стадія 

називається проміжної, характеризується появою значної кількості диму або 

відкритого полум'я. Тривалість стадії 180-240 с. 

Після реалізації в обсязі штабеля значної по площі поверхні горіння 

починається заключна стадія пожежі. Її особливість полягає в тім, що в процес 

горіння утягують не тільки бічні поверхні тари, але і горизонтальні. При цьому 

процес горіння характеризується максимальною температурою й інтенсивним 

термічним руйнуванням тари. Через 800-1100с із початком горіння відбувається 

обвалення окремих рядів тари в результаті втрати міцності окремими 

шухлядами. Розміри площі пожежі на третій стадії залежать від швидкості і 

напрямку вітру, розмірів штабеля і т.п. 



Розділ 7.  

Розрахунок сил та засобів, необхідних для гасіння пожежі на території 

складу боєприпасів в/ч А0501. 

Отже, можливий радіус або довжину розповсюдження вогню(Rп) за час 

його вільного розвитку до моменту подачі вогнегасних засобів визначаємо за 

формулою: 

,V  0,5R віллп   м,     (7.1) 

де Vл - лінійна швидкість розповсюдження вогню, м/хв (визначають за табл.);віл  

- час вільного розвитку пожежі, хв. 

В процесі розвитку і гасіння пожежі Vл постійно змінюється. Звичайно 

процес розвитку та гасіння пожежі умовно поділяють на три основні етапи:  

початковий період, котрий приймають 1 = 10 хв; 

період максимального розвитку пожежі 2 = віл – 10 хв; 

період локалізації 3 = лок– віл, хв, 

де  віл - час вільного розвитку пожежі (час від моменту виникнення 

пожежі до введення перших стволів на її гасіння), хв; лок - час локалізації 

пожежі (час від моменту виникнення пожежі до досягнення умовиVл = 0), хв. 

Таким чином:  

з моменту виникнення пожежі у перші 10 хв вільного розвитку Vл 

приймається як половина від табличного значення, так як режим розвитку 

пожежі тільки встановлюється (Vл= 0,5Vл
табл); 

після 10 хв вільного розвитку до моменту введення перших засобів 

гасіння Vл приймається із максимальним значенням (Vл= Vл
табл); 

після введення сил та засобів до моменту локалізації Vл приймається 

знову з половинним значенням (Vл= 0,5Vл
табл); 

після виконання умов локалізації (період ліквідації пожежі) Vл= 0. 

Час вільного розвитку пожежі (τвіл.) залежить від ряду проміжків часу 

витраченого на виявлення і сповіщення про пожежу на ОДС ОКЦ та часу 

здійснення дій пожежно-рятувальними підрозділами до введення засобів 



гасіння. Отже, τвіл. складається з часу від початку виникнення горіння до 

повідомлення про пожежу ( споввиявд.с  ), часу збору та виїзду особового 

складу за сигналом «Тривога»(τзб.в), часу прямування підрозділів на пожежу 

(τпрям) і часу оперативного розгортання (τор)   

,орпрямзб.вд.свіл   хв.                                  (7.2) 

Час до повідомлення про пожежу (τд.с), тобто виявлення та сповіщення 

про пожежу визначають на основі аналізу гасіння пожеж. Він залежить від 

багатьох факторів, τвиявл та τспов характеризуються оперативно-тактичними 

особливостями об’єкту, а саме: наявністю охорони об’єкту та пильності несення 

служби складом охорони або обслуговуючим персоналом, наявністю та 

підтриманням у справному стані автоматичних систем виявлення та сповіщення 

про пожежу, налагодженого телефонного зв’язку і прямих телефонів із центром 

автоматизованих систем оперативного зв’язку ОДС або ПЗЧ та ін.В практичних 

розрахунках приймають в межах 8÷12 хв. 

Час збору та виїзду (τзб.в) залежить від оперативної готовності пожежно-

рятувальних підрозділів і приймається за показниками, встановленими 

нормативами з пожежно-стройової підготовки (ПСП), але не більше 1 хв на 

виїзд караулу у складі двох відділень. 

Час прямування до місця пожежі (τпрям) пожежно-рятувальними 

автомобілями залежить від відстані, умов прямування та визначається за 

формулою: 

 

 ,V60L рухупрям  хв,                                      (7.3) 

  

де L - відстань від частини до місця пожежі, км;  Vруху - середня швидкість руху 

пожежних автомобілів (в практичних розрахунках приймають на дорогах з 

твердим покриттям - 45 км/год, на ґрунтових дорогах - 30 км/год, на складних 

ділянках з інтенсивним рухом - 25 км/год). 



 Час оперативного розгортання τор обумовлюється етапами розгортання 

сил і засобів, умовами обстановки на пожежі, натренованістю особового складу 

підрозділів,оперативно-тактичними особливостями об’єкту. За характером 

оперативних дій та об’єму поставлених завдань визначається нормативами 

ПСП, виходячи з досвіду гасіння пожеж, в практичних розрахунках τор 

приймається в межах 6-8 хв.  

З урахуванням зміни лінійної швидкості (Vл) у процесі розвитку та гасіння 

пожежі залежно від тривалості її розвитку (τвіл), загальна формула(7.2.5.) має 

наступний вид:  

при умові хв10віл  , 

3л2л1лп V 0,5VV  0,5R  , м 

де 1 - тривалість розповсюдження горіння за перші 10 хв періоду вільного 

розвитку, хв; 2 - тривалість періоду максимального розвитку пожежі )( 1віл  , 

хв; 3  - тривалість періоду локалізації пожежі )( віллок  , хв. 

при умові хв10віл  , 

3лп V  0,5R  , м. 

Довжина розвитку пожежі на момент введення перших стволів на гасіння 

пожежі та на момент локалізації пожежі, відповідно до умов тривалості пожежі 

більше або менше 10 хвилин, може бути розкрита формулами табл. 9. 

Таблиця 9. Формули для визначення довжини (радіуса) пожежі. 

На момент введення перших стволів на гасіння: 

при 

хв10віл   

віллп V0,5R  , м 

при 

хв10віл   

10)(VV100,5R вілллп  , м 

На момент локалізації пожежі: 

при 

хв10віл   

локлп V0,5R  , м 



при 

хв10віл   

)(V0,510)(VV100,5R віллоклвілллп 

, м 

На основі визначеного пR  виявляють форму розвитку пожежі.  

При розрахунку сил та засобів форму розвитку умовної пожежі визначають у 

такому порядку: на плані цеху (дільниці, поверху, підвалу, горища тощо), 

складеного у масштабі при вивченні об`єкта, з точки, що відповідає місцю 

виникнення горіння, наносять в масштабі радіус (довжину) розповсюдження 

вогню, припускаючи, що вогонь розповсюджується на всі боки рівномірно, 

якщо на його шляху немає перешкод (стін, вогнестійких перегородок тощо), а 

потім визначають форму (конфігурацію) пожежі, яка зводиться до кругового, 

сектора круга або прямокутного розвитку вогню. 

Визначаємо принцип введення сил та засобів,за фронтом або периметром. 

Даний елемент має особливе значення у подальших обчисленнях. 

Визначаємо основний розрахунковий параметр гасіння пожежіSгас, 

шляхом порівняння довжини розповсюдження вогню (Rп) та глибини гасіння 

ствола (hг). ЯкщоRп≤hг площа гасіння буде дорівнювати площі пожежі (Sг=Sп) і 

визначається за формулами. Якщо Rп>hг, площу гасіння визначають за 

формулами. 

Визначаємо потрібну витрату вогнегасних речовин на гасіння пожежі, 

захист сусідніх приміщень, частин будівлі, конструкцій, апаратів та сусідніх 

об`єктів яка залежить від параметрів розвитку та гасіння пожежі. 

Потрібну витрату ВР для гасіння (локалізації) пожежі визначають за 

формулою: 

,IПQ гас
потргас

гас
потр       (7.4) 

де 
гас
потрQ - потрібна витрата ВР на гасіння пожежі, л/с, кг/с, м3/хв; гасП -  

розрахунковий параметр гасіння пожежі (площа пожежі - пS , м2; площа гасіння 

- гасS , м2; об`єм гасіння - гасV , м3; периметр або фронт гасіння - гасP , гасФ , м); 

гас
потрI - потрібна інтенсивність подачі ВР для гасіння пожежі приймається за 



довідниковими даними (для площі гасіння, поверхова - гас
SI , л/м2·с, кг/м2·с; для 

об`єму, де відбувається горіння, об’ємна - гас
VI , кг/м3·с, м3/м3·хв та для 

периметра (фронту) гасіння, лінійна - гас
P(Ф)I , л/м·с).  

Потрібну витрату ВР для захисту визначають за формулою: 

,IПQ зах
потрзах

зах
потр       (7.5) 

де зах
потрQ  - потрібна витрата ВР для захисту л/с; захП - параметр захисту (площа - 

захS , м2; периметр, фронт - захP , захФ , м); зах
потрI - потрібна інтенсивність для 

захисту приймається за довідниковими даними(для площі, що захищається, 

поверхнева - зах
SI , л/м2·с; для периметра або фронту, лінійна - 

зах
P(Ф)I  л/м·с). 

У деяких випадках в основному під час поверхового горіння на великих 

площах, при відсутності відповідних даних, інтенсивність на захист 

приймається як 
гас
потр

зах
потр I)30,025,0(I  . 

Іноді необхідна витрата води на захист визначається за кількістю приладів 

гасіння (стволів), прийнятою виходячи з тактичних міркувань та вимог Статуту, 

інструкцій, рекомендацій. 

Загальну потрібну витрату ВР визначають як суму з потрібних витрат на 

гасіння та захист: 

.QQQ зах
потр

гас
потр

заг
потр       (7.6) 

Під час об`ємного гасіння (локалізації) повітряно-механічною піною 

(ПМП) середньої та високої кратності потрібна її витрата для заповнення 

об`єму, де відбувається горіння, визначається за формулою: 

,КVQ рзапгас
ПМП
потр       (7.7) 

де 
ПМП
потрQ  - потрібна витрата піни, м3/хв; гасV - об`єм в якому відбувається 

горіння, м3; запК - коефіцієнт заповнення об`єму в якому відбувається горіння, 

враховує руйнування піни (К = 2,5...3,5, у залежності від умов гасіння); р  - 

розрахунковий час гасіння ПМП, який приймають за довідниковими 



данимитабл., наприклад, для пожеж у підвалах р  = 10 хв, для кабельних 

тунелів р  = 15 хв. 

Визначаємо кількість приладів подачі вогнегасних речовин (водяних, 

пінних, порошкових стволів, піногенераторів та ін.) для гасіння та захисту за 

формулами: 

;QQN
пр

гас
потр

гас
пр        (7.8) 

,QQN
пр

зах
потр

зах
пр          

де гас
прN ,  зах

прN  - потрібна кількість приладів подачі ВР для гасіння та захисту, 

гас
потрQ - потрібна витрата ВР на гасіння пожежі, л/с, кг/с, м3/хв, визначається за 

формулою (5.6) ; зах
потрQ  - потрібна витрата ВР для захисту л/с, визначається за 

формулою (5.7); прQ  - витрата з одного приладу (води, розчину піноутворювача, 

піни, порошку та ін.), л/с, кг/с, м3/хв., визначається за довідниковими даними 

табл., залежно від ТТХ приладу подачі ВР. 

Необхідно пам'ятати, що трапляються випадки коли визначену за 

формулами необхідну кількість стволів на гасіння пожежі в будівлях, при 

необхідності, доцільно корегувати в залежності від кількості окремих місць 

горіння. Наприклад, під час гасіння пожежі по фронту з двох боків, якщо за 

аналітичним розрахунком визначається непарна кількість стволів, в кінцевому 

результаті потрібно добавляти один ствол, щоб з кожного фронту подачі їх була 

однакова кількість. 

У ряді випадків кількість приладів подачі ВР для захисту визначити 

неможливо, тому що відсутні нормативні інтенсивності їх подачі. У цих умовах 

кількість приладів для захисту визначають з тактичних міркувань щодо 

кількості місць захисту з урахуванням умов обстановки, на основі вимог 

керівних документів з пожежогасіння, особистого досвіду та знань керівного 

начальницького складу. 



При визначенні кількості стволів також враховують необхідність захисту 

шляхів евакуації людей, тварин, матеріальних цінностей, апаратів, установок, 

споруд від дії високих температур, а також для попередження вибухів та інших 

небезпечних ситуацій.  

Враховуючи наведені принципи, можна визначати необхідну кількість 

приладів для захисту при пожежі на будь-якому об`єкті. 

Загальну кількість приладів подачі ВР для гасіння та захисту визначають: 

,N NN зах
пр

гас
пр

заг
пр       (7.9) 

де 
заг
прN  -  загальна кількість приладів для гасіння та захисту, шт. 

Значення загальної кількості приладів гасіння вказують якщо вони 

однакові за характеристиками. Наприклад, на гасіння та захист подаються 

стволи РСК-50, або РС-70.  

Якщо на гасіння та захист подають стволи різних типів, то значення 

загальної їх кількості розділяють. Наприклад, загальна кількість стволів на 

гасіння та захист РС-70, загальна кількість стволів на гасіння та захист РСК-50.  

В цілому формула має наступний вид: 

,QКVN рГПСзапгас
гас
ГПС  шт,    (7.10) 

де гасV - об`єм приміщення в якому відбувається горіння, м3; запК - коефіцієнт, 

що враховує руйнування піни (К = 2,5...3,5); ГПСQ  - витрата піни з одного ГПС, 

м3/хв, визначається за довідниковими даними табл., залежно від ТТХ приладу 

подачі ПМП; р  - розрахунковий час гасіння піною (приймається 10÷15 хв), хв. 

Розрахована кількість приладів подачі ВР (стволів, генераторів) завжди 

округляється у більший бік до цілого числа. 

Визначаємо фактичну витрату вогнегасних речовин, яка залежить від ТТХ 

приладів подачі ВР та характеризує оперативні дії підрозділів з гасіння пожежі. 

Фактичну витрату ВР для гасіння та захисту визначають за формулами: 

;QNQ пр
гас
пр

гас
фак       (7.11) 



,QNQ пр
зах
пр

зах
фак       (7.12) 

де гас
факQ ,

зах
факQ  - фактична витрата ВР для гасіння та захисту відповідно, л/с;      

гас
прN , 

зах
прN - кількість приладів, що подаються для гасіння та захист, шт; прQ  - 

витрата ВР з приладу, яку визначають за довідниковими таблицями.  

Загальну фактичну витрату ВР визначаємо: 

.QQQ зах
фак

гас
фак

заг
фак      (7.13) 

Отримане значення загальної фактичної витрати ВР порівнюємо із 

загальною потрібною витратою ВР, при цьому повинна здійснюватися головна 

умова локалізації пожежі, щоб 
заг
потр

заг
фак QQ  .   

Визначаємо запас вогнегасних речовин необхідних не увесь період 

припинення горіння та захисту об’єктів, що не горять, з урахуванням запасу 

(резерву), тобто виконують перевірку забезпеченості об’єкту ВР та їх необхідної 

кількості в цілому. 

Якщо при гасінні пожеж використовують водопровідну мережу, то 

необхідно встановити водовіддачу дільниці водопровідної мережі мережіQ   за 

довідниковими даними табл. (залежить від виду мережі – кільцева або тупикова 

(«К» або «Т»), діаметра водопровідних труб (мм), тиску в мережі (м вод. ст.)) і 

порівняти її з 
заг
факQ . Водовіддача мережі повинна бути більшою від фактичної 

витрати води на гасіння та захист  
заг
фак

заг
мережі QQ  . У такому випадку вважають 

об`єкт забезпеченим водою для гасіння пожеж при умові, що кількість 

пожежних гідрантів (ПГ) на цій дільниці водопроводу дорівнює або більше 

розрахованої кількості пожежних машин, які необхідно встановити на ПГ 

( АЦПГ NN  ), для забезпечення подачі води до всіх приладів гасіння (
заг
прN ) 

згідно схем оперативного розгортання. 

У випадках невиконання умов забезпеченості, необхідно підвищити 

тиск у водопровідній мережі, або доставляти воду до місця пожежі з інших 



джерел водопостачання. 

Якщо об`єкти розташовуються на берегах річок, озер або великих 

водосховищ та водоймищ і на них обладнано достатню кількість місць для 

установки та забору води пожежно-рятувальними автомобілями, то вважають, 

що об`єкти повністю забезпечені запасом води для гасіння пожеж.  

Крім цього запаси води для гасіння пожеж можуть створюватись у 

пожежних водоймах, які необхідно оцінити за запасами води. При використанні 

пожежних водоймищ має виконуватись умова: заг
водиводоима V0,9V  , де заг

водиV  - 

кількість води, необхідної для усього процесу гасіння пожежі, м3; водоймиV  - 

об’єм води у водоймищі, м3 (при цьому коефіцієнт 0,9 враховує неможливість 

використання усієї води з водоймища). 

Загальну кількість води, необхідної для усього процесу гасіння пожежі 

визначаємо за формулою: 

,60QК60QVVV з
зах
факзр

гас
фак

зах
води

гас
води

заг
води    (7.14) 

де заг
водиV  - загальна кількість води, л; 

гас
факQ ,

зах
факQ  - фактична витрата ВР для 

гасіння та захисту відповідно, л/с; р  - розрахунковий час гасіння пожежі на 

різноманітних об’єктах, хв, визначається за довідниковими даними, залежно від 

призначення об’єкту; з  - час, на який розрахований запас води, год., 

визначається за довідниковими даними табл.; зК - коефіцієнт запасу ВР 

(наприклад, більшість пожеж при гасінні водою, вода для гасіння піною 

резервуарів з ЛЗР та ГР зК = 5), визначається за довідниковими даними табл. 

Якщо для гасіння пожеж, крім води, необхідно застосувати й інші 

спеціальні ВР, то забезпеченість об`єкту ними визначають за формулою: 

,K60QNV зрпр
гас
прВР       (7.15) 

де ВРV  - потрібний запас ВР (піноутворювача, змочувача, вогнегасної 

порошкової суміші, вуглекислоти та ін.), л, кг, м3; 
гас
прN  - кількість приладів 

подачі ВР (пінні, порошкові, вуглекислотні стволи, генератори піни) для 



гасіння, шт; прQ  - витрата ВР з одного приладу, л/с, кг/с, м3/хв; р  - 

розрахунковий (нормативний) час гасіння (при гасінні розливу ЛЗР та ГР ВМП 

р = 10 хв, при гасінні підвалів ПМП р = 10 хв; кабельних тунелів ПМП р =15 

хв; при гасінні порошковими складами р = 30...60 с тощо), приймають за 

довідниковими даними табл.; зK  - коефіцієнт запасу ВР, приймають за 

довідниковими даними таблиць. 

Визначаємо граничну відстань подачі вогнегасних речовин від ПА 

установленого на джерело водопостачання до позиції приладів гасіння, яка 

залежить від напору на насосі, підйому або спуску місцевості на шляхах 

прокладання магістральних ліній, підйому або спуску та напору біля приладів 

гасіння, типу пожежних рукавів та обраної схеми оперативного розгортання.  

Після визначення схеми оперативного розгортання (рис. 5.8) необхідно 

перевірити можливість подачі води по ній до місця пожежі.  

 

 

 

 

 

Для цього визначаємо граничну відстань в рукавах за формулою: 

,QS)ZZН(HN 2
рукпрмпрн

рук
гр     (7.16) 

де 
рук
грN  - гранична відстань від ПА встановленого на джерело водопостачання в 

рукавах, шт.; нN - максимальний робочий напір на насосі ПА (приймають у 

межах 90...100 м), м; прН - напір біля приладу гасіння, м, (якщо стволи подають 

через розгалудження, доцільно в цих випадках приймати замість прН напір біля 

розгалудження ( рН ), який дорівнює Нр = Нпр + 10 м); мZ , прZ  -  найбільша 

висота підйому (+), або спуску (–) відповідно місцевості та приладів та місці 
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пожежі, м; 20 - стандартна довжина одного пожежного рукава, м; рукS  - 

гідравлічний опір одного пожежного рукава довжиною 20 м (приймають за 

довідниковими  даними, залежно від типу та діаметру рукавів, довідниковими 

даними табл.); Q  - витрата ВР, що подається однією магістральною лінією, л/с 

(якщо від одного ПА прокладено дві магістральні лінії приймають витрату за 

однією найбільш завантаженою лінією, а коли ВР подають до одного лафетного 

ствола по двох рукавних лініях, то в розрахунок беруть половину витрати ВР від 

нього, 2/Qств.Л ). 

 

 

 

 

 

 

Граничну відстань подачі вогнегасних речовин по місцевості визначають 

за формулою: 

,1,220NL рук
гр

місц
гр       (7.17) 

де, 
місц
грL  - гранична відстань подачі ВР, м; 

рук
грN  - гранична відстань від ПА 

встановленого на джерело водопостачання в рукавах, шт., визначається за 

формулою (5.20);  20 - довжина одного пожежного напірного рукава, м;  1,2 - 

коефіцієнт, що враховує нерівність місцевості та прокладки рукавних ліній. 

Граничну відстань, яка одержана розрахунковим шляхом, порівнюють з 

фактичною відстанню від джерела водопостачання до місця пожежі ( факL ) і 

оцінюють можливість подачі ВР за обраною схемою оперативного розгортання. 

Якщо грL > факL , прийнята схема оперативного розгортання забезпечить 

безперебійну подачу ВР, а якщо грL < факL , то за цією схемою забезпечити 

подачу ВР на гасіння не можливо. В останньому випадку необхідно застосувати 

іншу схему оперативного розгортання, зменшити кількість приладів подачі ВР 
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або використовувати прилади подачі (стволи, генератори) з меншими витратами 

або організувати перекачування чи підвіз води. 

Якщо обрана схема оперативного розгортання була із однієї магістральної 

лінії, то при наявності пожежних рукавів доцільно не змінювати кількість 

передбачених приборів подачі ВР, а забезпечити їх роботу шляхом подачі води 

по двох магістральних рукавних лініях. В цих умовах грL  можна збільшити до 

4-х разів. Якщо грL , яку отримано шляхом розрахунку значно більше за факL , 

доцільно понизити напір на насосі ПА. 

Робочий тиск на насосі можна визначити за формулою: 

прмпр
2

рмлн ZZHSQNH  ,   (7.18) 

де нH  - робочий тиск на насосі ПА, м (приймається 90-100 м.вд.ст.); рмлN  - 

кількість пожежних рукавів в одній магістральній рукавній лінії, шт.; рукS  - 

гідравлічний опір одного пожежного рукава довжиною 20 м; Q  - загальна 

витрата води із однієї магістральної рукавної лінії, л/с; прН  - робочий напір ВР 

біля приборів гасіння, м (при подачі приборів гасіння від розгалуження 

магістральної лінії напір приймають у розгалуження Нр=Нпр+10; прм Z,Z  - 

найбільша висота підйому (+) або спуску (–) відповідно місцевості та приладів 

гасіння на місці пожежі, м; 

Щоб полегшити розрахунки граничної відстані подачі ВР та необхідного 

робочого напору на насосах для найбільш розповсюджених схем оперативного 

розгортання, використовують довідкові таблиці, графіки та пожежно-технічні 

експонометри, які дозволяють швидко в умовах пожеж і з достатньою точністю 

визначити ці параметри. 

Визначають кількість пожежних рукавів для магістральних рукавних ліній 

з урахуванням резерву за формулою: 

,n)1002,1L(n)202,1(LN млммлмрмл    (7.19) 



де рмлN  - загальна кількість пожежних рукавів для магістральних ліній, шт; млn  

- кількість магістральних рукавних ліній однакової довжини, шт; мL  - загальна 

відстань від джерела водопостачання до місця пожежі, м; 1,2  - коефіцієнт, що 

враховує нерівність місцевості, тобто шляхів прокладки магістральних ліній; 20 

- стандартна довжина одного рукава, м. 

Визначену кількість пожежних рукавів для магістральних ліній із 

резервом (на кожні 100 м – один рукав) порівнюють із їх кількістю, що вивозять 

ПА, які прибувають на пожежу. Нерідкі випадки, коли на ПА, особливо на АЦ, 

що прибувають на пожежу, запасу рукавів недостатньо для прокладки 

магістральних ліній на граничну відстань подачі ВР, на яку зможе забезпечити 

подачу води насосна установка ПА. У цих умовах перші магістральні лінії 

прокладають зусиллями особового складу декількох відділень і викликають на 

пожежу насосно-рукавні (АНР) або рукавні (АР) автомобілі. 

Визначаємо потрібну кількість основних пожежно-рятувальних 

автомобілів (ПА). При визначенні кількості основних ПА загального 

призначення, які необхідно встановити на джерела водопостачання для 

забезпечення роботи приладів подачі ВР враховується, що насоси цих 

автомобілів використовуватимуться на повну потужність. Використання 

насосних установок ПА на повну їх тактичну можливість дозволяє зменшити 

обсяг робіт особового складу з оперативного розгортання та в найкоротший час 

подати ВР в осередок пожежі. В цих умовах від одного ПА, що встановлений на 

найближче джерело водопостачання, доцільно проводити оперативне 

розгортання та подавати вогнегасні засоби декількома пожежно-рятувальними 

підрозділами, відділеннями. Кількість основних ПА визначають за формулою: 
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н

заг
фак

заг
АЦ(АНР)  або 

 ,NNN
сх

пр

заг
пр

заг
АЦ(АНР)       (7.20) 



де  Nзаг
АЦ(АНР) - загальна кількість ПА загального призначення, які необхідно 

встановити на водо джерела, шт.;  Qзаг
фак - загальна фактична витрата ВР (води, 

розчину), л/с, що визначена за формулою (5.17);  Qсх
н - подача води насосом ПМ 

(в межах 0,8  Qн ) за обраною схемою оперативного розгортання, л/с;  N заг
пр - 

загальна кількість приладів гасіння (водяних стволів, генераторів піни, пінних 

стволів та ін., шт., що визначена за формулами;  N сх
пр - кількість еквівалентних 

за типом приладів гасіння, шт., за обраною схемою оперативного розгортання. 

Найбільш розповсюджені схеми використання насоса на повну потужність 

(рис. 6.28): під час подачі шести стволів РС-50 та тиску води біля ствола 40 м, 

 Qсх
н = 22,2 л/с (рис. 5.10 а); при подачі двох стволів РС-70 і чотирьох стволів 

РС-50 та тиску води біля ствола 40 м,  Qсх
н = 29,6 л/с (рис. 5.10 б); для схеми яка 

забезпечує подачу 4-х ГПС-600, якщо тиск розчину біля них 60 м, витрата 

розчину  Qсх
н = 24 лс (рис. 5.10 в).  Тобто, витрати води (розчину) за обраною 

схемою подачі її від ПА визначають, як сумарну витрату води (розчину) з 

приладів подачі ВР: 

,QN Q пр
сх
пр

сх
н       (7.21) 

де 
сх
прN  - загальна кількість приладів подачі, шт.; прQ  - витрата води (розчину) з 

приладу подачі, л/с, яку приймають за довідниковими данимитабл., в 

залежності від їх типу та тиску біля приладів. Наприклад, при схемі 

оперативного розгортання (2 РС-70 та 4 РС-50), 

307,344,72QNQN Q ств.Б
сх
ств.Бств.А

сх
ств.А

сх
н  , л/с,   (7.22) 

де 
сх
ств.АN , 

сх
ств.БN  - кількість стволів РС-70 та відповідно РС-50 у схемі, шт.; 

ств.АQ , ств.БQ  - витрата води з одного приладу при напорі 40 м, ствола 

пожежного РС-70 з діаметром насадку 19 мм  (7,4 л/с) та відповідно ствола 

пожежного РС-50 з діаметром насадку 13 мм (3,7 л/с). 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис 3. Найбільш розповсюджені схеми оперативного розгортання з 

використанням насосу ПА на повну потужність: 

а, б – під час подачі води з ручних пожежних стволів РС-70, РСК-50; 

в – під час подачі піни з генераторів ГПС-600 

 

Кількість основних ПА цільового призначення, що вивозять для гасіння 

спеціальні вогнегасні речовини (СВР), таких як повітряно-пінного (АППГ), 

порошкового (АП), вуглекислотного (АВГ), комбінованого гасіння (АКГ) та 

інших, необхідних для гасіння пожеж, визначають за формулою: 

,VVN зап
СВР

потр
СВР

ціл
ПА      (7.23) 

де 
ціл
ПАN - кількість основних ПА цільового призначення, шт..; 

потр
СВРV  - потрібний 

запас СВР для гасіння пожежі, л, кг, м3; 
зап
СВРV  - кількість (запас) СВР в заправній 

ємності основного ПА цільового призначення, л, кг, м3. 

Кількість ПА цільового призначення визначають окремо за призначенням, 

залежно від виду СВР (порошку, піноутворювача, газових складів й ін.). 

Визначають чисельність особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів для виконання  усіх оперативних дій на пожежі. 

Загальну кількість особового складу (ОС) визначають як суму що 

складається з кількості людей, що задіяні для виконання оперативних дій по 
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усіх видах робіт з рятування людей, гасіння пожежі та проведення захисних дій 

від небезпечних чинників пожежі. При цьому враховують обстановку що може 

виникнути на пожежі, тактичні умови її гасіння, дії з проведення розвідки 

пожежі, оперативного розгортання, рятування людей, евакуації цінностей, 

розкриття конструкцій тощо. На підставі цих умов загальну кількість особового 

складу ( ос.склN ) для гасіння пожежі можна визначити за такою емпіричною  

формулою: 

осіб,...,1N1N1N2N
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  (7.24) 

де ( 3Nгас
Б(ГДЗС)ств.А,  ) -  кількість ОС для роботи в зоні задимлення зі стволом РС-

70, РСК-50 у складі ланки ГДЗС; ( 2)1(Nгас
ств.Б  ), ( 3)2(Nгас

ств.А  ), )21(Nзах
ств.Б  ), 

( 3)2(Nзах
ств.А  ) - кількість ОС для роботи із стволом РС-50, відповідно РС-70 по 

гасінню та захисту у приміщеннях в яких немає задимлення; ( 4)3(Nгас
ств.Л  ) 

кількість ОС для роботи з переносним лафетним стволом ПЛСК; 

( 2N 600-ГПС СПП,  ) - кількість ОС для роботи з повітряно-пінним стволом та 

генератором ГПС-600; ( 1Nпб.ГДЗС  ) - кількість ОС для роботи на посту безпеки 

ГДЗС (на кожну ланку – 1 пост безпеки); ( 1NПА  ) - кількість ОС для роботи на 

розгалуженні; ( 1Nв.драб  ) - кількість ОС для постійного страхування висувних 

драбин після їх встановлення; ( 1Nзв  ) - кількість зв’язкових для КГП, НШ, НТ, 

НОД та ін. в залежності від схеми управління гасінням пожежі. 

Висновок: на підставі проведених розрахунків необхідно зазначити,що 

сил та засобів пожежної роти в/ч А0501 та підрозділів ДСНС Чугуївського 

району недостатньо для ліквідації наслідків надзвичайної ситуації на території 

складу. 

 



Дії особового складу пожежної команди при гасінні пожежі на штабелі 

боєприпасів. 

 

На першому етапі: 

1) розрахунок першого пожежного автомобіля виїжджає до місця 

пожежі, автомобіль установлюється з навітряної сторони на відстані 10-15 м від 

палаючого об'єкта, по можливості заднім ходом до об'єкта, з метою захисту 

розрахунку при можливому вибуху боєприпасів і швидкого покидання місця 

гасіння. Вода на палаючий штабель подається лафетним стовбуром. У процесі 

гасіння пожежі спочатку збивають полум'я з зовнішньої поверхні штабеля, щоб 

зменшити вплив теплового випромінювання, потім подача здійснюється на всю 

площу горіння зверху і з бічної сторони "змійкою" зверху вниз і навпаки (з 

метою понизити температуру в тарі з боєприпасами і збільшити час вільного 

горіння тари без вибухів боєприпасів). Подача води здійснюється номером 

бойового розрахунку і водієм автомобіля, а інші номери пожежного розрахунку 

прокладають магістральну лінію на пожежну водойму, на якій буде встановлена 

автоцистерна, підготовляють робочі лінії і встановлюють розгалуження для 

роботи; 

2) розрахунок другого автомобіля встановлює автоцистерну, а два 

номери (водій і номер бойового розрахунку) установлює за вказівкою керівника 

автомобіль у місця гасіння пожежі і подають воду з лафетного стовбура (дії по 

гасінню аналогічні діям розрахунку першого автомобіля); 

3) розрахунок третього автомобіля виїжджає на другу (віддалену до 

200 метрів) пожежну водойму, робить бойове розгортання і подачу води зі 

зволожувача на майданчик за допомогою двох ручних стовбурів. 

Основною задачею першого етапу є не допустити вибух боєприпасів у 

палаючому штабелі, при цьому найважливішою умовою є забезпечення 

безупинної подачі води. До моменту, коли з цистерн двох пожежних 



автомобілів (№1 і №2) скінчиться подача води з лафетних стовбурів, необхідно 

подати воду з третього автомобіля за допомогою ручних стовбурів. 

Якщо площадка обвалована, ствольникипрацюють через обвалування. 

На другому етапі на вогнище пожежі вода повинна подаватися з третього 

автомобіля, а розрахунки першого і другого автомобілів повинні забезпечити 

подачу від інших (віддалених до 400 метрів і більше) водойм на вогнище 

пожежі після використання всієї води з цистерн автомобілів. 

При наявності другого запасного комплекту напірних рукавів на цих двох 

автомобілях необхідно кожному автомобілю розгорнути лінії і зробити 

установку на водойми, віддалені від пожежі до 400 м. Воду у вогнище пожежі 

подавати одним стволом "А" від кожного автомобіля. 

При відсутності других комплектів рукавів розрахунок першого 

автомобіля повинний забезпечувати подачу води методом перекачування від 

однієї водойми, віддаленої на відстань до 400 м від місця пожежі. 

Задачею другого етапу є локалізація і ліквідація пожежі на штабелі 

боєприпасів. 

При гасінні пожежі усередині сховища з боєприпасами методи гасіння 

залишаються ті ж, що і при гасінні пожежі на площадці. Подача води при цьому 

зі стовбурів першої допомоги здійснюється не з лафетних стовбурів, а за 

допомогою ручних стовбурів. 

Через обмеженість простору, труднощі маневру усередині сховища і 

сильної задимленості, від кожного автомобіля працюють з одним стовбуром "А" 

по дві людини (ствольник і підствольник). При цьому особовий склад бойових 

розрахунків усередині сховищ повинний працювати в ізолюючих протигазах. 

Вода у вогнище пожежі повинна подаватися зі зволожувача для більшої 

ефективності гасіння. 

Особовий склад частини здійснює розбирання штабелів, евакуацію 

боєприпасів із зони пожежі. Крім цього організується спостереження за 

сусідніми сховищами, цехами, площадками, а також за прилягаючою 



територією для ліквідації можливих вогнищ пожежі. При цьому не допускається 

скупчення особового складу і техніки в небезпечних зонах. У випадку початку 

вибухів боєприпасів, особовий склад бойових розрахунків приділяється на 

безпечну відстань, і керівник гасіння пожежі організує захист прилеглих 

об'єктів. 

По першій класифікації усі вибухові речовини поділяються по їхній 

потужності й області застосування на: 

1. Ініціюючі вибухові речовини (гримуча ртуть, азид свинцю, тенерес). 

2. Бризантні  вибухові  речовини: 

 підвищеної потужності (тен, гексоген, тетрил); 

 нормальної потужності (тротил, пікринова кислота, пластиди, 

тетритол, скельні амоніти, амоніти, що містять 50 — 60% тротилу, і 

нітрогліцеринові ВР); 

 зниженої потужності (аміачно-селітрені ВР, крім згаданих вище, 

порошкоподібні нітрогліцеринові ВР і хлоратіти). 

3. Метальні вибухові речовини (димний порох і бездимні піроксилінові і 

нітрогліцеринові порохи). 

Ініціюючі вибухові речовини мають найбільшу чутливість до зовнішніх 

впливів. Розвиток процесу детонації в них, тобто встановлення детонаційної 

швидкості, відбувається за дуже малий проміжок часу, майже миттєво, і тому 

вони здатні детонувати в дуже малих кількостях (порядку десятих часток грама) 

від таких простих початкових імпульсів, як іскра, промінь полум'я, 

наколювання, збуджуючи вибухове перетворення в інших, менш чуттєвих 

речовинах. 

Бризантні вибухові речовини свою назва одержали від французького 

слова «briser», що значить дробити, розламувати. 

Бризантні вибухові речовини на відміну від ініціюючих не детонують від 

таких простих початкових імпульсів, таких як іскра і промінь полум'я. Для 



збудження в них детонації необхідний початковий імпульс у виді вибуху 

невеликої кількості ініціюючого вибухової речовини 

До групи метальних вибухових речовин відносяться димні і бездимні 

порохи. При вибуху пороху дія, що дробить, виявляється в незначному ступені в 

порівнянні з дією у виді відкидання, розкидання навколишнього середовища 

ступень небезпеки вибухових речовин позначається наступним чином: 

1.1 - речовини, що вибухають масою; 

1.2 - речовини, що при вибуху розлітаються; 

1.3 - мала загроза вибуху. Масою не вибухають;  

1.4 - речовини які не становлять значної небезпеки;  

1.5 - слабо чутливі речовини здатні вибухати масою;  

1.6 - слабо чутливі речовини не здатні вибухати масою.  

Гасіння складів вибухових речовин (боєприпасів) проводиться у два етапи 

перший має умовну назву «спокійне горіння», другий – детонація боєприпасів. 

 

Перший етап гасіння: «спокійне» горіння штабелю з боєприпасами (до 

початку детонації) 

Лінійна швидкість поширення полум'я штабелем з боєприпасами: 

горизонтальна Vл= 0,2...0,5м/хв: 

вертикальна  Vл= 0,7...1,0 м/хв. 

«Спокійне» горіння штабелю з боєприпасами триває в середньому до 10 

хв. Витрата води на штабель боєприпасів на 10 хвилині повинна становити Qпотр. 

= 60 л/с. Потрібна інтенсивність подачі води Іпотр= 0,3 л/с.м2.  

Швидкість вигоряння укупорки боєприпасів в залежності від її товщини та 

матеріалу, а також орієнтовний час «спокійного» горіння штабелю надано в 

таблиці 7 

Таблиця 7. Орієнтовний час вигоряння штабелю боєприпасів до детонації 

Порода деревиниукупорки Піхта Яль Кедр Сосна 

середня лінійна швидкість вигоряння 1,35 1,18 1,12 0,99 



(мм/хв.) 

Орієнтовний час «спокійного» горіння (хв.) 

Товщина стінок укупорки (мм.) 16 11,8 13,6 14,3 16,1 

19 14,1 16,1 17,0 19,2 

22 16,3 18,7 19,6 22,2 

Стадії розвитку пожежі штабелю боєприпасів на першому етапі надані в таблиці 

8. 

 

Таблиця 8 - Стадії розвитку пожеж в штабелях боєприпасів 

№ 

з/п 

Назва Час (хв..) 

1 Початкова (горіння одного або декількох ящиків в межах 

штабелю) 

1,3 - 3 

2 Проміжна (поширення вогню бічною поверхнею штабеля на 

всю висоту) 

3-4 

3 Заключна (руйнування та обвалення тари в штабелі) 12-19 

Під час гасіння пожежі на другому етапі (детонації боєприпасів) потрібно 

вивести з небезпечної зони весь особовий склад. Гасіння пожежі на цьому етапі 

проводиться гусеничними пожежними машинами (ГПМ) з відстані 15-20 метрів.  

На відстані 200-300 метрів від палаючого штабелю біля складів 

виставляються пожежні пости для гасіння осередків, що виникають під час 

розлітання осколків. 



Розділ 8. 

Безпека праці при проведенні аварійно-рятувальних та інших  

невідкладних робіт. 

 

Порядок гасіння пожеж на об’єктах з наявністю вибухових речовин (далі-

ВР) заздалегідь має визначатися спеціально розробленою начальником 

Чугуївського гарнізону та командиром військової частини інструкцією взаємодії 

з урахуванням Правил безпеки праці i відомчих керівних документів. 

Пiд час гасіння пожежі на складах зберігання озброєння військової 

частини А0501, керівник гасіння пожежі зобов'язаний: 

- залучити адміністрацію військової частини для визначення найменувань, 

типів та основних властивостей й характеристик боєприпасів та вибухових 

речовин, що зберігаються на складі, i безпечних шляхів евакуації; 

- визначити вогнегасну речовину, яка не зможе ініціювати вибух; 

- не допускати скупчення особового складу у небезпечних зонах; 

- передбачити захист особового складу i пожежної техніки від можливого 

ураження ударною (вибуховою) хвилею та осколками боєприпасів, що 

вибухають. Використовувати сховища, а також військову техніку (танки, 

бронемашини, тощо) для прокладання рукавних ліній i захисту позицій 

ствольникiв; 

- забезпечити додержання особовим складом заходів безпеки під час 

евакуації, розбирання, розкриття конструкцій для запобігання можливому 

вибуху ВР від механічної дії; 

- для гасіння використовувати розпилену воду або піну, запобігаючи 

використанню компактних струменів води; 

- у ході проведення розвідки пожежі та її гасіння підтримувати постійний 

зв'язок з інженерно-технічним персоналом військового об’єкту, приймаючи 

рішення про прийоми i способи гасіння з урахуванням їх рекомендацій; 



- вводити особовий склад у будівлю складу лише після консультації з 

керівництвом військової частини; 

- визначити сигнал відходу особового складу в разі загрози вибуху. 

Гасіння матеріалів у штабелях, що знаходяться на рампі, складі, 

виробничому приміщенні і т. ін., не допускається. 

При переході горіння на штабель з матеріалом або горінні штабелю 

необхідно негайно відійти на безпечну відстань або в укриття. 

Гасіння безпосередньо самої спецпродукції у виробничих приміщеннях, на 

складах під час вантажно-розвантажувальних робіт і транспортуванні повинно 

здійснюватись тільки за допомогою систем автоматичного пожежогасіння. 

Під час виникнення пожеж, не пов'язаних з початковим загоранням 

спецматеріалів, підрозділи пожежної охорони здійснюють гасіння пожеж, 

охолодження обладнання із спецпродукцією, зрошування відкритої 

спецпродукції із застосуванням первинних, стаціонарних і пересувних засобів 

гасіння тільки до спалахування спецпродукції. 

Загальне керівництво та координацію дій різних служб, що беруть участь 

у ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій (далі - НС), що не пов’язані з 

пожежами, здійснює особа, яка згідно з планами їх ліквідації є керівником 

аварiйно-рятувальних робіт (далі - КАРР). 

Керівництво діями підрозділів пожежної охорони здійснює старший 

начальник підрозділу пожежної охорони (далі - СНПО), що прибув на місце 

виклику. СНПО зобов'язаний діяти суворо в рамках завдань, що поставлені 

йому КАРР, і відповідно до вимог даних Правил безпеки праці. 

У разі виникнення НС на об‘єкті, що не призвело до виникнення пожежі, 

керівником її ліквідації є представник об‘єкта. 

У разі виникнення НС за межами об‘єкта, що не призвело до виникнення 

пожежі, керівником її ліквідації є представник органів державної виконавчої 

влади. 



Відповідальність за виконання правил безпеки праці під час гасіння 

пожежі, що виникла в ході ліквідації наслідків НС, несуть КГП, начальники 

бойових ділянок та інші посадові особи.  

Організація та ведення бойових дій під час надання допомоги у ліквідації 

наслідків НС проводяться з урахуванням плану ліквідації НС, вимог галузевих 

нормативних документів порядку проведення робіт, визначеному на об'єкті 

(підприємстві), та інших нормативних i керівних документів.  

Після прибуття підрозділів пожежної охорони до місця надзвичайної 

ситуації СНПО має з`ясувати в КАРР: 

-  місце, розміри і характер НС, найбільш небезпечних аварійних зон; 

-  які проводяться заходи; 

-  можливі наслідки, що можуть бути (вибух, пожежа, отруєння тощо) 

-  допомога, яка необхідна з боку пожежної охорони. 

СНПО зобов'язаний: 

- інформувати КАРР про всі зміни обстановки, що були виявлені, та про 

свої дії; 

- підготувати сили та засоби для своєчасної ліквідації пожежі, що може 

виникнути внаслідок аварії; 

- не допускати надмірного скупчення і переміщення в небезпечних зонах 

особового складу, аварійної і пожежної техніки; 

- провести інструктаж особового складу з безпеки праці. 

СНПО має право приймати рішення щодо проведення робіт з ліквідації 

наслідків НС тільки після: 

а) оцінки масштабів аварійної ситуації та прогнозування її розвитку; 

б) отримання інструктажу про порядок проведення робіт від КАРР або від 

посадової особи, у віданні якої знаходиться об'єкт; 

в) узгодження маршрутів руху, схеми зв'язку та оповіщення, визначення 

бойових позицій та порядку розгортання бойового розрахунку; 

г) вимкнення електроустановок, що розташовані в зоні аварії; 



д) уточнення характеристики пожежо- і вибухонебезпеки речовин та 

матеріалів, що знаходяться на місці НС, а також характеру їх взаємодії з 

водопінними засобами; 

е) створення резерву сил та засобів, ланок ГДЗС, захисного одягу та 

приладів для контролю за станом зовнішнього середовища (враховуючи 

можливість його зміни); 

ж) з`ясування наявності і місць розміщення апаратури під тиском та 

вжиття заходів щодо захисту особового складу; 

и) отримання інформації щодо відсутності в зоні НС хімічного, 

бактеріологічного або радіаційного зараження місцевості 

к) отримання інформації щодо відсутності в зоні аварії вибухонебезпечних 

речовин або обладнання, яке може вибухнути. У разі наявності 

вибухонебезпечних речовин або обладнання рішення приймається тільки після: 

- організації відповідними службами розвiдки та спостереження за 

будівлями і спорудами щодо можливості їх вибуху; 

- оцінки можливості вибуху, місцезнаходження та кількості вибухових 

речовин, способів їх ліквідації або знешкодження, стану технологічного 

обладнання та установок пожежогасіння; 

- передбачення захисту особового складу та техніки від можливого 

ураження вибуховою хвилею, осколками та уламками конструкцій, що 

розлітаються, з використанням обвалувань, капонірів, тунелів; 

- організації постів із засобами гасіння для ліквідації загорань після 

вибуху (у разі організації таких постів треба прокладати рукавні лінії в напрямку 

кутів будинків та споруд, використовуючи, якщо можливо, військову техніку). 

Під час виконання задач очистки місцевості категорично забороняється: 

- допускати скупчення особового складу під час виконання задач, відстань 

між ними повинна запобігати можливості групового підриву людей; 

- піднімати, здвигати з місця, кидати та розбирати любі вибухонебезпечні 

предмети; 



- знімати маскувальний шар ґрунту із знайдених мін, виймати міни з 

ґрунту та знешкоджувати їх шляхом видалення вибухового пристрою; 

- знешкоджувати артилерійські снаряди, мінометні міни, гранати, 

авіабомби та інші вибухонебезпечні пристрої без спеціального на це дозволу; 

- розпалювати вогнища на місцевості без попередньої перевірки її щупом 

та міношукачем; 

- підпалювати вибухові речовини в снарядах та мінах, що не повністю 

розірвалися; 

- використовувати вибухові речовини та засоби підривання для вибуху не 

за призначенням (глушити рибу тощо); 

- віддалятися без дозволу командира з розташування частини, підрозділу 

та відвідувати місцевість, яка підлягає розвідці та очистці від 

вибухонебезпечних предметів; 

- розташовувати людей для відпочинку поблизу складу вибухових 

речовин; 

- приносити до місць знаходження особового складу любі 

вибухонебезпечні предмети; 

- курити під час розвідки місцевості, пошуку та знищення 

вибухонебезпечних предметів; 

- працювати з вибуховими речовинами, засобами підривання на складах 

вибухових речовин, в житлових приміщеннях та інших місцях, не призначених 

для цієї мети. 

Особовий склад при виконанні задач з пошуку та знищенню 

вибухонебезпечних предметів зобов‘язаний: 

 суворо дотримуватись встановленого порядку пошуку та знищення 

вибухонебезпечних предметів та мір застереження; 

 уважно та акуратно виконувати прийоми та способи виконання задач; 

ясно позначати границі пророблених проходів та ділянок місцевості, на яких 

здійснюється пошук та знищення вибухонебезпечних предметів; 



 знати причини можливих підривів під час знаходження на території 

колишніх бойових дій і під час пошуку та знищення вибухонебезпечних 

предметів, а також приймати міри до недопущення підривів. 

Регулювати рух в районах пошуку та знищення вибухонебезпечних 

предметів, а при необхідності – припинити його, виставивши оточення і 

закривши всі шляхи, які ведуть в ці райони. 

Перед виходом на виконання задач обов‘язково перевіряються знання 

особовим складом способів і прийомів пошуку та знищення вибухонебезпечних 

предметів, правил поведінки та мір застереження. 

Знищення знайдених вибухонебезпечних предметів виконувати тільки у 

встановлений наказом час, суворо дотримуючись порядку та мір застереження, 

встановлені Інструкцією по очищенню місцевості від вибухонебезпечних 

предметів та Настановою для інженерних військ "Підривні роботи", видання 

1969 р.  

При наданні медичної допомоги постраждалому від підриву рухатись 

тільки по проходах або заздалегідь очищеній від вибухонебезпечних предметів 

місцевості. Прохід для виносу постраждалого додатково перевіряється 

міношукачем і щупом, для чого командиром відділення виділяються солдати. 

Перша допомога постраждалому надається на проході. 

У випадку підриву когось, найближчий до нього невідкладно зупиняє 

пошук та дотримуючись мір застереження, підходить до потерпілого та надає 

йому можливу допомогу. Інші з особового складу, які знаходяться в районі 

місця пригоди, не залишають своїх місць, чекають вказівок свого командира. 

Для забезпечення безпеки місцевого населення широко оповіщати його 

через місцеві органи влади, друк, радіо, телебачення про небезпеку відвідування 

ділянок місцевості, засорених вибухонебезпечними предметами. В районі 

проведення очистки місцевості проводити роз‘яснювальну роботу серед 

населення о мірах безпеки  при знаходженні вибухонебезпечних предметів та 



при необхідності негайного оповіщення про це органам міліції або районний 

військовий комісаріат. 

Під час проведення підривних робіт необхідно дотримуватися наступних 

загальних запобіжних заходів: 

- під час проведення робіт необхідно дотримуватись суворого порядку; 

- всі особи, призначені для проведення робіт, повинні знати вибухові 

речовини, засоби підривання, їх властивості й правила обігу з ними; 

- на кожну окрему роботу в якості керівника (старшого) призначається 

офіцер, відповідальний за успіх вибуху й правильне ведення робіт; 

- кожний підривник підрозділу (розрахунку), ведучого підривні роботи, 

повинен твердо знати, що йому потрібно робити й у якій послідовності; 

- всі дії повинні виконуватись по командам і сигналам керівника робіт 

(старшого); 

- сигнали повинні різко відрізнятися один від іншого, і весь особовий 

склад, що бере участь у підривних роботах, повинен добре їх знати; 

- місце вибуху повинне бути оточене постами, які варто видаляти на 

безпечну відстань; оточення виставляється, і знімається спеціальним 

розводящим, підлеглим керівникові робіт (старшому);  

- для відкрито розташованих людей  безпечними є наступні відстані: 

При вибуху зарядів до 10 кг без оболонок: 

у повітрі       50 м 

на ґрунті       100 м 

При підриванні льоду підводними зарядами   100 м 

При підриванні дерева       150 м 

При підриванні цегли, каменю, бетону й залізобетону  350 м 

При підриванні відкрито розташованих металевих конструкцій 500 м 

- місця і відстані, на які потрібно відводити людей і виставляти оточення 

на час вибуху, вказуються керівником робіт (старшим); 



- початок і припинення роботи визначаються відповідною усною 

командою або сигналом керівника робіт (старшого); 

- сигнали подаються (за допомогою свистка, ріжка, сирени, ракет) в: 

наступному порядку:   

а) перший сигнал  "Приготуватися"; 

б) другий сигнал -  "Вогонь";  

в) третій сигнал - "Відходи"; 

г) четвертий сигнал "Відбій" (подається після огляду місць вибуху 

керівником робіт);  

- особи не зайняті безпосередньо на даних роботах з вибуху, а також 

сторонні особи на місця робіт не допускаються. 

- вибухові речовини, засоби підривання й готові заряди на місці 

проведення робіт охороняються вартовим;  

- капсулі – детонатори, запальні трубки й електродетонатори зберігаються 

окремо від вибухових речовин і готових  зарядів, осторонь  від місця робіт;  

- вибухові речовини й засоби підривання можуть видаватися з польового 

складу підривникам тільки за наказом керівника робіт (старшого);  

- у зовнішні заряди капсулі-детонатори й електродетонатори вставляються 

після укріплення зарядів на підриваємих предметах і тільки безпосередньо 

перед проведенням вибуху; 

- забороняється виконувати роботи із вибуховими речовинами і засобами 

підривання в житлових приміщеннях, курити, розводити вогонь і запалювати 

вогнища ближче 100 м від місця виконання робіт; 

- при підриванні тих або інших предметів зовнішніми зарядами відходити 

на безпечні відстані в ту сторону, з якої розташовані заряди; 

- під час проведення вибухів у тунелях, шахтах, котлованах тощо  входити 

в них можна тільки після ретельного провітрювання або примусового 

продування; 



- при уході з місця робіт всі невитрачені вибухові речовини і засоби 

підривання повинні бути здані на польовий склад; засоби, не придатні для 

подальшого використання знищуються на місці робіт. 

При вогневому способі підривання необхідно:  

- одержавши вогнепровідний шнур, переконатися в нормальній швидкості 

його горіння; 

- час горіння запальних трубок заводського виготовлення (ЗТП) визначати 

по укріпленим на них муфточкам із цифрами; 

- вести строгий облік запальних трубок і капсулів-детонаторів і видавати 

їх тільки перед установкою в заряди; 

- вести облік  зарядів, що вибухають, щоб перевірити,  чи не було відмов; 

- до  зарядів, що відмовили, підходити не раніше чим через 15 хвилин з 

того моменту, коли за результатами розрахунку повинен був би відбутися 

вибух; при підході до зарядів, що відмовили, спостерігати, чи немає ознак 

горіння шнура або самих зарядів; При цьому мати на увазі: ЗТП-300, на відміну 

від ЗТП-50 і ЗТП-160, виготовляються з вогнепровідного шнура (блакитного або 

білого кольору) зі швидкістю горіння 0,33 см/сек. 

- при підриванні зарядів запальними трубками кількість підривників для 

їхнього запалення визначати в залежності від відстаней між зарядами, дистанції 

відходу і часу горіння запальних трубок; одній людині запалювати більше п'яти 

трубок не дозволяється;  

- перед запаленням запальних трубок подавати команду (сигнал)  

"Приготуватися", по якій підривники стають у зарядів і готуються до запалення; 

- запалення робити по команді (сигналу) "Вогонь" або по особливих 

вказівках керівника робіт (старшого);   

 - відхід після запалення робити по команді (сигналу) "Відходи" (час 

горіння шнура повинен забезпечити відхід всіх підривників в укриття або на 

безпечну відстань); відходити по цій команді (сигналу) повинні всі підривники, 

у тому числі і ті, що не встигли запалити трубки;  



- момент подачі команди (сигналу) "Відходи" керівник робіт визначає по 

годиннику або по закінченню горіння контрольного відрізка вогнепроводного 

шнура, який підпалюється ним одночасно з подачею команди (сигналу) 

"Вогонь"; контрольний відрізок вогнепроводного шнура робити коротше 

запальних трубок на стільки сантиметрів, скільки секунд потрібно для відходу 

підривників на безпечну відстань або в укриття;   

-  підривникам, які запалюють запальні трубки індивідуально (не в складі 

розрахунку), переконавшись, у горінні трубки, відходити самостійно; не 

очікуючи команди (сигналу);  

- загасший (не догорівший до кінця) вогнепроводний шнур вдруге не 

підпалювати.   

При роботі з детонуючим шнуром, повинні виконуватися наступні 

запобіжні заходи: 

- під час підготовчих робіт шнур повинен перебувати в тіні;  

- мережі детонуючого шнура, які піддаються тривалій дії сонячного 

випромінювання, не можуть використатися вдруге й підлягають знищенню; 

-  якщо заряди, з'єднані детонуючим шнуром, відмовили, підходити до 

них дозволяється тільки одній людині і не раніше чим через 15 хвилин; при 

підході до зарядів, що відмовили, необхідно перевіряти відсутність ознак  

горіння детонуючого шнура, і самих зарядів; при наявності таких ознак 

підходити до зарядів забороняється;   

- при вибуханні груп зарядів, з'єднаних детонуючим шнуром, перевірку 

результатів вибуху робити тільки одній людині; 

- прокладання мереж детонуючого шнура на об’єктах, що підривають, 

повинна виконуватись з урахуванням забезпечення захисту шнура від світлової 

дії ядерного вибуху. 

При електричному способі підривання необхідно: 

- електродетонатори у відкриті заряди вставляти тільки безпосередньо 

перед вибухом за наказом керівника робіт (старшого); при цьому осіб, не 



пов'язаних з виконанням зазначеної операції, від зарядів видаляти на безпечну 

відстань (в укриття); 

- до закінчення робіт з установки електродетонаторів у заряди і відходу 

людей на безпечну відстань (в укриття) джерело струму до магістральних 

проводів не підключати; 

- при влаштуванні електровибухових мереж передбачати міри захисту їх 

від дії грозових розрядів;  

- перед грозою дільничні проводи від'єднувати від магістральних, кінці  

дільничних проводів розводити в сторони і ретельно ізолювати;         

 - не розташовувати проводи електровибухових мереж ближче 200 м від 

електричних станцій, підстанцій, високовольтних ліній електрифікованих 

залізниць  і потужних радіостанцій;    

- приводні ручки (ключі) від підривних машинок, а також джерела струму 

(підривні машинки, батареї тощо) утримувати під охороною вартового і 

видавати підривникам лише безпосередньо перед вибухом за наказом керівника 

робіт (старшого);    

- перед підключенням омметра до мережі для перевірки останньої 

попередньо переконатися - у його справності;       

- перевірку електровибухових мереж омметром робити тільки після 

видалення всіх людей від місць розташування зарядів; 

- кінці магістральних проводів на станції тримати ізольованими з 

підв'язаними до них бирками, що означають, від якої групи зарядів ідуть ті або 

інші проводи; 

- перед вибухом, після відводу всіх підривників на безпечну відстань або в 

укриття, подавати команду (сигнал) "Приготуватися"; по цій команді на 

підривній станції звільняються від ізоляції і приєднуються до підривної 

машинки (джерела струму) кінці магістральних проводів; підривна машинка 

заряджається (заводиться); 



- після перевірки виконання попередньої команди подавати команду 

(сигнал) "Вогонь", по якій натисканням кнопки "Вибух" (поворотом ключа, 

замиканням контакту) здійснюється вмикання підривної машинки (джерела 

струму) в електровибухову мережу; 

- при виконанні групових вибухів електричним способом перевірку 

результатів вибуху робити одній людині: 

- при відмові відключити кінці магістральних проводів від підривної 

машинки (джерела струму), ізолювати їх і розвести в сторони, здати під охорону 

ручку (ключ) від машинки й після цього з'ясувати причини відмови; підходити 

до зарядів, що відмовили, дозволяється не раніше чим через 5 хвилин; 

- при виконанні робіт з електродетонаторами вповільненої дії до зарядів, 

що відмовили, можна підходити не раніше чим через 15 хвилин з моменту, коли 

за розрахунком повинен був би відбутися вибух. 

При підриванні боєприпасів дотримуватись наступних запобіжних 

заходів:  

- роботи зі знищення  боєприпасів, що не вибухнули, робити в суворо 

встановлений час, сповіщаючи про це розташовані поблизу військові частини й 

місцеве населення; 

- по закінченні робіт виконувати ретельний огляд місць підриву з метою 

виявлення боєприпасів або їх елементів, вміщуючих вибухові речовини, які не 

вибухнули (не повністю вибухнули); 

- запалювати вибухові речовини у боєприпасах, що не повністю 

вибухнули або робити виплавку вибухових речовин  з них забороняється. 



Розділ 9. 

Підготовка та розроблення управлінських рішень щодо удосконалення 

системи техногенної та пожежної безпеки об’єкта. 

 

І. З метою зниження ризику виникнення та розвитку аварій і 

надзвичайних ситуацій на об’єкті, підвищення рівня небезпеки об’єкту, в даній 

кваліфікаційній роботі пропонуються наступні інженерно-технічні рішення та 

організаційні заходи: 

1.Відповідно до вимог ст. 9 закону України від 18 січня 2001 року № 2245-ІІІ 

«Про об’єкти підвищеної небезпеки» та постанови Кабінету Міністрів України 

від 11 липня 2002 р. № 956 «Про ідентифікацію та декларування безпеки об’єктів 

підвищеної небезпеки», на об’єкті необхідно провести ідентифікацію об’єкта 

підвищеної небезпеки та потенційно-небезпечного об’єкта та декларування 

безпеки об’єктів підвищеної небезпеки. 

2. Відповідно вимог п. 22 Положення про паспортизацію ПНО, 

затвердженого наказом МНС України від 16.08.2005р. № 140 «Про внесення змін 

до наказу МНС України від 18.12.2000р. № 338», зареєстрованого в Мін’юсті 

України 01.09.2005р. за № 970/11250, об’єкт потребує проведення паспортизації 

потенційно-небезпечного об’єкта. 

3. Відповідно до вимог закону України від 18 січня 2001р. № 2245-ІІІ «Про 

об’єкти підвищеної небезпеки», об’єкт потребує розроблення плану локалізації та 

ліквідації аварійних ситуацій та аварій (у разі визначення об’єкту, як ОПН). 

4. Пожежна сигналізація на технічній, адміністративно-господарській 

території баз і на території житло-побутового містечка здійснюється через 

комутатор променевої чи кільцевої системи. Комутатори пожежної сигналізації 

встановлюються в будинках пожежного депо. 

5. Лінії пожежної сигналізації повинні бути, як правило, кабельними 

(підземними чи повітряними). Допускаються в окремих випадках повітряні 

дротяні лінії сигналізації. 



Повітряні лінії пожежної сигналізації на технічній території 

прокладаються на відстані не менше 10 м від будинків, платформ і сховищ з 

боєприпасами. 

Лінії сигналізації, прокладені до будинків, що мають блискавкозахист 

першої категорії, повинні бути кабельними по всій довжині, починаючи від 

пожежного комутатора. 

Ввід повітряних ліній пожежної сигналізації в цехи, що мають 

блискавкозахист другої категорії, виконують підземним кабелем довжиною не 

менше 50 м. 

6. Пожежні сповіщувачі (сигналізація) на технічній території встановити з 

розрахунку не менше одного на кожен цех, котельню і на кожні два сховища 

(платформи, навіси). В останньому випадку відстань від сповіщувачів до 

об'єктів (сховищ, платформ, навісів) повинна бути не більше 150 м. 

7. Місця установки пожежних сповіщувачів позначити покажчиками. 

8. На відкритих майданчиках допускати тривале зберігання практичних, 

лафетопробних, холостих пострілів і укупорки за браком вільної площі в 

сховищах і під навісами. 

Тривале зберігання інших боєприпасів на відкритому повітрі допускається 

тільки з дозволу ГРАУ чи служби РАО Оперативного командування. 

9. Тривале зберігання на відкритому повітрі вибухових речовин, 

бездимних і димних порохів, піротехнічних засобів, боєприпасів до стрілецької 

зброї, ручних гранат, підривних засобів, підривників, трубок і засобів займання 

забороняється. Це майно повинне завозитися в сховища негайно в процесі його 

розвантаження. 

10. Розміщення боєприпасів на відкритих майданчиках на технічній 

території проводиться за планом, затвердженим командиром військової частини 

А0501. 

ІІ. З метою підвищення рівня готовності органів управління та сил 

цивільного захисту Харківської області до реагування на прогнозовані 



надзвичайні ситуації в даній кваліфікаційній роботі пропонуються наступні 

управлінські рішення. 

 

Щодо включення до Плану реагування на надзвичайні ситуації 

територіальної підсистеми ЄДС ЦЗ Харківської області: 

 

У випадку вибуху боєприпасів (при пожежі, терористичному акті) в 

результаті розльоту фрагментів боєприпасів імовірне руйнування сховищ з 

боєприпасами та озброєнням на території складів РАО, пошкодження сховищ з 

технікою в парках бойових машин в/ч А-0501, пошкодження житлових 

будинків, мереж житлово-комунального призначення, об’єктів господарювання 

і культурно-соціального призначення міста Чугуєва, ураження місцевого 

населення у радіусі до 2,5км. 

Необхідно припинити рух автотранспорту по магістралі Київ-Харків-

Довжанський від моста через р. Сіверський Донець до учбового центру            

в/ч А-0501. Для цього задіяти два мобільних екіпажі від Чугуївського районного 

відділу ГУ Національної поліції у Харківській області.  

Можливе пошкодження хімічно-небезпечного об’єкту ПрАТ «Чугуївський 

молочний завод» (використовується до 200кг рідкого аміаку). Для 

попередження та своєчасного реагування на можливу аварію на цьому об’єкті 

залучити одне відділення ДПРЧ-50 Чугуївського РВ ГУ ДСНС, одну бригаду 

швидкої допомоги ЦРЛ м. Чугуїв, один екіпаж патрульної поліції м. Чугуїв. 

Можливе виникнення лісових пожеж на території Новомосковського 

військового лісництва. Для забезпечення чергування залучити одне відділення 

на автоцистерні Чугуєво-Бобчанського лісгоспу. 

Для реагування на надзвичайну ситуацію на початковій стадії залучається 

пожежна рота військової частини. 

До ліквідації наслідків надзвичайної ситуація в розвинутому стані 

(пожежа, детонація та вибухи боєприпасів) залучається угрупування сил та 



засобів спеціалізованих служб цивільного захисту Чугуївського району та 

спеціалізованих обласних служб цивільного захисту: 

На початковому етапі, кількість основних відділень на пожежних 

автоцистернах для гасіння пожежі на території складу – 14 одиниць ((2 

відділення на АЦ ДПРЧ-50 (м. Чугуїв)), два відділення ДПРП-39 смт Малинівка, 

два відділення на АЦ пожежної роти в/ч А0501, одне відділення на АЦ в/ч А 

2467, одне відділення на АЦ в/ч А4101, одне відділення на АЦ ДПРЧ-25 м. 

Харків, одне відділення на АЦ ДПРЧ-13 смт Печеніги); 

Після детонації та початку вибуху боєприпасів, для ліквідації осередків 

горіння пропонується залучити важку інженерну техніку та пожежні танки 

((пожежний танк ГПМ-54 в/ч А 2467 (смт Малинівка) та пожежний танк ГПМ-

54 в/ч А 1352 (м. Балаклія); одну інженерну машину розгородження   ІМР-2 в/ч 

А 2467 (смт Малинівка) та одну інженерну машину розгородження ІМР-2 в/ч А 

1352 (м. Балаклія); 

Для забезпечення водопостачання на пожежі та заправлення пожежних 

танків залучити пожежні поїзди Регіональної філії «Південна залізниця» ДП 

«Укрзалізниця» у кількості трьох одиниць з дислокацією станція «Харків-

Сортувальний», «Основа», «Куп’янськ – Вузловий», «Лозова»; 

Для організації та забезпечення стійкого управління заходами з ліквідації 

наслідків надзвичайної ситуації, організації діяльності штабу з ліквідації 

наслідків НС залучити пересувний пункт управління та зведений загін з 

ліквідації наслідків великих пожеж та надзвичайних ситуацій у складі   86 осіб 

та 47 одиниць пожежної, аварійно-рятувальної та спеціальної техніки; 

Для організації управлінням евакуацією залучаються:  

- сили та засоби військової частини А0501 (16 військовослужбовців, 2 

легкових автомобіля, один автобус, два вантажних автомобіля, БТР-70); 

- сили та засоби районних (ТОВ «АТП 16350») та обласних 

спеціалізованих служб цивільного захисту (37 пасажирських автобусів, 8 

вантажних автомобілів, 4 спеціальних автомобіля, 4 легкових автомобіля); 



Для організації робіт з обстеження території на наявність 

вибухонебезпечних предметів та їх фрагментів, вилучення, перевезення та 

знешкодження (10-ть піротехнічних розрахунків ДСНС України та 50 

співробітників, 6 одиниць вантажної техніки, 4 крани, 3 екскаватори, тощо); 

Для проведення евакуації населення із небезпечних зон ураження 

фрагментами вибухнувших боєприпасів залучаються броньована техніка ГУ 

Національної поліції у Харківській області (два броньованих автомобіля 

спецпідрозділів «Корд» та «Харків-1», 16 співробітників) та три броньованих 

автомобіля «Козак» та «Кугуар» від Східного територіального управління 

Нацгвардії України, 24 співробітника; 

Термінової евакуації підлягають мешканці: с. Клугіно-Башкирівка (2754 

чол.), вулиць м. Чугуєва: Річна, Горького, Карбишева, Манежна, Постишева, 

Калмицька, Підгірна, Берегова, Репіна, Давній вал (від б.№54), Чернишевського 

(від б.№24), Осинівська (від б.№97), Кравцова (від б.№12). 

Загальна кількість населення, яке підлягає евакуації, складає 5562 

чоловіка. З них за категоріями: дорослі (працездатні) – 3149 осіб, пенсіонери і 

інваліди - 1284, діти віком від 10 до 16 років - 655, діти віком до 10 років – 476.  

Для організації медичного забезпечення евакуйованого населення та під 

час ліквідації наслідків НС залучаються 20 карет швидкої допомоги 

регіонального Центру швидкої допомоги та екстреної медицини катастроф, 65 

медпрацівників. 

 

Щодо включення до Плану евакуації населення м. Чугуїв у разі 

виникнення надзвичайної ситуації. 

Евакуація населення із зони ураження починається негайно після 

отримання повідомлення про виникнення НС. 

Після отримання інформації (доповіді) про загрозу або виникнення НС 

на складах озброєння в/ч А0501,Чугуївський міський голова-керівник міської 



ланки територіальної підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту 

терміново віддає розпорядження про евакуацію населення.  

Голова комісії з питань евакуації, отримавши розпорядження, 

організовує роботу міської комісії і координує роботу спеціалізованих служб 

цивільного захисту міста, заступник голови комісії організовує роботу груп 

комісії, а старший інспектор з питань цивільного захисту населення Чугуївської 

міської ради - роботу оперативної групи. 

Населення із зони ураження, яке має особистий транспорт, по 

можливості евакуйовується самостійно, інше населення збирається на пунктах 

збору.  

За рішенням голови комісії на збірні пункти висилаються працівники 

міськвиконкому для організації відправки населення на пункти прийому 

евакуйованого населення автотранспортом та пішки. Ця робота починається 

якомога раніше, але не пізніше ніж через дві години після отримання сигналу 

(«Ч» + 2). 

Порядок роботи комісії з питань евакуації міста Чугуєва. 

Голова комісії: 

- здійснює керівництво комісією; 

- контролює створення збірних, приймальних пунктів евакуації та їх 

підготовку до виконання завдань;  

- контролює підготовку та розподіл усіх видів транспортних засобів для 

забезпечення евакуаційних перевезень; 

- здійснює керівництво проведення евакуації з небезпечних районів; 

- контролює розміщення і життєзабезпечення евакуйованого населення. 

Голова комісії має право від імені міського голови  видавати вказівки з 

питань підготовки і проведення евакуаційних заходів всім підпорядкованим 

органам з евакуації міста. 

Заступник голови комісії  відповідає за організацію роботи комісії, 

розрахунків транспортного та матеріально-технічного забезпечення 



евакуаційних заходів, їх уточнення, і підготовку населення та органів з евакуації 

міста до проведення евакуаційних заходів. Під час проведення евакуації або 

приймання евакуйованого населення заступник голови комісії координує 

діяльність груп, що входять до складу комісії та контролює їх роботу. 

Секретар комісії підпорядковується голові комісії та його заступнику і 

відповідає за: 

- збір і узагальнення інформації, що надходить; 

- своєчасне доведення до виконавців вказівок голови комісії і контроль за 

їх виконанням;  

- оформлення протоколів, рішень, прийнятих на засіданні комісії та інших 

документів.  

На групу зв’язку і оповіщення покладається:  

- оповіщення населення про виникнення надзвичайної ситуації та їх дії під 

час  проведення евакуації; 

- забезпечення надійного зв’язку голови комісії з керівництвом 

Департаменту цивільного захисту Харківської обласної державної адміністрації, 

органами з евакуації міста та органами управління  спеціалізованих служб 

цивільного захисту міста під час проведення евакуації населення;  

- підтримання системи зв’язку в постійній готовності для забезпечення 

безперервного управління евакуаційними заходами;  

- відновлення порушених засобів зв’язку і використання резервних 

(рухомих) засобів.  

На групу обліку, збору, реєстрації та відправлення евакуйованого 

населення покладається:  

- уточнення місць знаходження збірних, приймальних пунктів евакуації, 

встановлення і підтримання зв’язку з їх керівництвом, уточнення маршрутів 

виведення (вивезення) евакуйованого населення;  

- контроль за оповіщенням і збором населення, узагальнення даних про 

кількість прибуваючого населення на приймальні евакуаційні пункти (ПЕП); 



- контроль за направленням автотранспорту для забезпечення прибуття на 

ПЕП хворих, інвалідів, людей похилого віку, вагітних жінок та жінок з 

малолітніми дітьми;  

- контроль за організацією відправлення евакуйованого населення на 

пункти посадки на транспортні засоби та вихідні пункти руху пішки; 

- контроль за виконанням графіку відправлення всіх видів транспортних 

засобів з евакуйованим населенням у безпечні райони розміщення;    

 - збирання і узагальнення даних про хід евакуації населення, рух 

пішохідних і автомобільних колон, а також про прибуття і розміщення 

евакуйованого населення в безпечному районі, або ПЕП; 

 - інформування голови комісії про хід евакуації населення. 

На групу транспортного забезпечення покладається:  

- розроблення  графіку  вивезення  евакуйованого  населення  в  безпечні 

райони (приймальні евакуаційні пункти); 

- організація вивезення евакуйованого населення та майна, прибуття їх до 

місць призначення;  

- постійне  інформування  голови  комісії  про  хід  вивозу  евакуйованого 

населення (майна) в безпечні райони (ПЕП); 

На групу організації всебічного забезпечення евакуації населення 

покладається: 

- організація медичного забезпечення евакуйованого населення на збірних 

пунктах,  приймальних евакуаційних пунктах, маршрутах руху і в безпечних 

районах його розміщення; 

- організація ведення радіаційної і хімічної розвідки на маршрутах руху 

пішохідних колон та транспорту з евакуйованим населенням;  

- організація забезпечення охорони громадського порядку і безпеки 

дорожнього руху під час проведення евакуації населення; 

- організація забезпечення паливно-мастильними матеріалами 

автомобільного транспорту, що залучається для евакуації перевезень; 



- організація забезпечення евакуйованого населення продуктами 

харчування, питною водою та предметами першої необхідності. 

На групу забезпечення зустрічі та розміщення евакуйованого 

населення покладається: 

- участь  у  заходах  з  питань організації приймання та розміщення 

евакуйованого населення в безпечному районі, приймальних евакуаційних 

пунктах, життєзабезпеченні евакуйованого населення, виконання інших завдань 

за вказівками голови комісії.  

На оперативну групу покладається:  

- оцінка обстановки в осередку виникнення (можливого виникнення 

надзвичайної ситуації), доповідь голові комісії для прийняття рішення про 

проведення евакуаційних заходів; 

- координація дій евакуаційних органів на території ураження;   

- інформаційне забезпечення населення через мережі радіомовлення, 

телебачення та інші технічні засоби передачі інформації незалежно від форм 

власності та підпорядкування про виникнення надзвичайних ситуацій та 

порядок  евакуації. 

- пошук, рятування і евакуація людей на уражених об’єктах і територіях;  

Інформаційне забезпечення евакуаційних заходів: 

- оповіщення керівного складу міста, підприємств, організацій, установ і 

населення про загрозу або виникнення надзвичайної ситуації; 

- інформування населення про порядок евакуації, організацію виходу в 

безпечний район, посадки на автотранспорт, маршрутів евакуації та 

розташування прийомних евакуаційних пунктів; 

- інформування населення про наявну обстановку та правила поведінки, 

організацію реєстрації і всебічного забезпечення. 

Заходи, сили і засоби, терміни виконання завдань оповіщення 

Заходи Виконавці Термін 
Алгоритм дій, сили і засоби, 

що залучаються 



Заходи Виконавці Термін 
Алгоритм дій, сили і засоби, 

що залучаються 

Передача сигналу «Увага 

всім!» 

Оперативні чергові 

служби оповіщення, 

(РЦТК № 325) ПАТ 

«Укртелеком», в/ч 

А0501  

 

“Ч” + 30хв 

Перевіряє достовірність 

інформації. Задіє 

автоматизовану систему 

централізованого оповіщення. 

Включає сирени.  

Запускає тексти оповіщення 

через  РТВ 

Передача інформаційного 

повідомлення по 

міському радіомовленню 

з доведенням до 

населення правил 

поведінки, маршрутів, 

напрямків виходу з 

небезпечної зони в 

безпечні райони (на 

збірні пункти)  

 

Оперативний 

черговий (РЦТК 

№325) 

 

“Ч” +30хв 

 

Вибирає магнітофонну касету 

(електронний носій) з 

відповідним повідомленням та 

транслює через мережу РТВ 

Оповіщення і збір комісії 

з питань  

ТЕБ та  НС ,  комісії з 

питань евакуації 

Черговий  

міськвиконкому 

“Ч” + 30хв За списком телефонів по схемі 

оповіщення 

Оповіщення об’єктів, 

установ,  

що розташовані в зоні 

ураження 

Диспетчер «1505» “Ч” + 40хв За списком телефонів по схемі 

оповіщення 

Дублювання оповіщення 

населення  

РВ Національної поліції 

Районний 

відділ поліції  

“Ч” + 1год Шляхом об’їзду вулиць в зоні 

ураження, 

2 автомобілі  

Оповіщення про НС  

диспетчерських служб  

міста 

Служба оповіщення і 

зв’язку, в/ч А-0501 

“Ч” + 0.30 З використанням безпосередніх 

зв’язків з диспетчерськими 

службами району, міста  



Заходи Виконавці Термін 
Алгоритм дій, сили і засоби, 

що залучаються 

Постійне інформування 

населення міста  

через РТВ та телебачення  

про обстановку та 

порядок дій 

РВ ГУ ДСНС,  

Група зв’язку та 

оповіщення МЕК 

постійно  

РЦТК №325 ПАТ “Укртелеком”,  

РТК «Слобожанка» 

Інформування 

евакуйованого населення 

про наявну обстановку, 

правила поведінки в 

районах розміщення 

 

Адміністрація 

прийомних 

евакопунктів 

постійно Застосування засобів 

оповіщення на прийомних 

евакопунктах 

Доведення до 

евакуйованного 

населення порядку 

персонального обліку 

громадян евакокомісією 

Адміністрація 

прийомних 

евакопунктів 

постійно Застосування засобів 

оповіщення на прийомних 

евакопунктах 

Інформування 

евакуйованого населення  

про місця розташування 

груп міської 

евакокомісії та  

організації порядку 

всебічного 

життєзабезпечення, 

правил додержання 

санітарно-гігієнічних 

норм, місця 

розташування  

продуктових магазинів, 

об’єктів громадського 

харчування та речового 

Групи 

МЕКАдміністрація 

прийомних 

евакопунктів 

постійно  

 

Застосування засобів 

оповіщення на прийомних 

евакопунктах 



Заходи Виконавці Термін 
Алгоритм дій, сили і засоби, 

що залучаються 

постачання  

Інформація про вжиті заходи надсилається до голови міської  комісії з 

питань евакуації (черговому по міськвиконкому),оперативного чергового 

Департаменту ЦЗ ОДА, в чергову частину Чугуївського РВ ГУ ДСНСУ в 

Харківській області, РВ ГУ Національної поліції в Харківській області 

Для інженерного забезпечення евакуаційних заходів залучаються: 

Спеціалізована інженерно-комунальна служба Ц3 міста (органи 

управління, сили та засоби КП «Чугуївтепло», КП «Чугуїввода», КП 

«Чугуївський комунальний комплекс», КП «Чугуївське ЖРЕП», Чугуївської 

філії ПАТ «Харківгаз»). Крім цих сил можуть залучатись додаткові сили по 

рішенню начальника цивільного захисту міста та інженерна техніка 

комунальних підприємств і військових частин, розташованих на території міста, 

міські та об’єктові інженерно-будівельні резерви. 

1. Інженерна розвідка шляхів виходу та місць розташування (безпечних 

районів) ведеться силами КП «Чугуївський комунальний комплекс» та в/ч А-

0501. 

2. Інженерне облаштування місць розташування (безпечних районів, 

прийомних евакуаційних пунктів ) здійснюється силами об'єктових формувань 

згідно їх розрахунків при взаємодії з комунальними підприємствами, 

адміністрацією ПЕП. 

3. Підготовка маршрутів виходу в безпечні райони здійснюється 

об'єктовими  формуваннями КП «Чугуївський комунальний комплекс» з 

залученням техніки комунальних підприємств міста та в/ч А0501. 

4. Облаштування  пунктів  водозабезпечення організовується силами КП 

«Чугуїввода» на місцях розташування евакуйованих. 

5. Облаштування місць  збору населення для евакуації здійснюється 

силами КП «Чугуївський комунальний комплекс» . 



Медичне забезпечення евакуаційних заходів 

Сили і засоби медичної служби цивільного захисту міста: 

- загін першої медичної допомоги (ЗПМД); 

- пересувний протиепідемічний загін (ППЕЗ); 

- група епідеміологічної розвідки (ГНР); 

- бригади швидкої медичної допомоги (БШМД); 

- санітарні пости (СП). 

На першому етапі в системі лікувально-евакуаційного забезпечення 

залучаються: 

1. Бригади швидкої медичної допомоги, медичні пункти  об’єктів 

народного господарства. 

2. Спеціалізовані медичні бригади постійної готовності першої черги 

державної служби медицини катастроф територіального рівня (обласні). 

3. Рухомий протиепідемічний загін. 

4. Лікувально-профілактичні заклади в/ч А-0501, в/ч А-4104. 

5. Чугуївська міськміжрайонна філія ДУ «Харківський обласний 

лабораторний цент МОЗ України». 

6. Управління Держпродспоживслужби в Чугуївському районі. 

На першому етапі потерпілим надається перша медична допомога 

(долікарняна), а також елементи лікарської допомоги 

На другому етапі в системі лікувально-евакуаційного забезпечення 

залучаються: 

Інші лікувально-профілактичні заклади МОЗ України,  інших відомств та 

міністерств,  військові шпиталі, профільовані та спеціалізовані лікарні. 

Потерпілим надається кваліфікована медична допомога у встановленому 

обсязі та спеціалізована медична допомога. 

В окремих випадках уражені можуть поступати на другий етап 

безпосередньо з осередку ураження без проходження через перший етап, проте 

першу медичну допомогу надавати всім хто її потребує. 



Організація медичного забезпечення при евакуації населення включає: 

1. Проведення медико-тактичної розвідки (відповідальний начальник 

медичної служби ЦЗ міста і завідувач Чугуївської міськміжрайонної філії ДУ 

«Харківський обласний лабораторний цент МОЗ України»). 

2. Організацію і здійснення епідеміологічного нагляду в зоні ураження. 

3. Організацію і здійснення, при необхідності, бактеріологічної розвідки. 

4. Процес надання екстреної медичної допомоги і лікування потерпілих 

(уражених) розділений за місцем та часом. 

5. При масових травматичних пошкодженнях, при організації медичного 

забезпечення, використовується двох етапна система лікувально-евакуаційного 

забезпечення. (відповідальний начальник МС ЦЗ міста). 

6. Розгортання медичного розпорядного (евакуаційного) пункту з метою 

управління евакуаційними заходами з елементами сортування уражених. 

7. Розгортання медичних пунктів ( стаціонарних, тимчасових, пересувних) 

у місцях збору, посадки, на шляхах евакуації та місцях висадки (відповідальний 

начальник МС ЦЗ міста). 

8.Підготовку лікарень (амбулаторій, ФАПів тощо) при необхідності  до 

евакуації з наступним розгортанням поза зоною ураження (відповідальні головні 

лікарі даних закладів). 

9. Маневр ресурсами медичного  майна з максимальним використанням 

всіх джерел постачання . 

10. Вибір місця для розгортання і роботи медичних формувань у районі 

ураження. 

Організація евакуації осіб з інвалідністю. 

Після отримання інформації про виникнення надзвичайної ситуації і 

характеристики зони ураження  розпорядженням керівника Спеціалізованого 

підрозділу  медичної служби ЦЗ (далі СП МС ЦЗ) міста Чугуєва (головний лікар 

комунального закладу охорони здоров'я «Чугуївський районний центр медико-

санітарної допомоги») визначаються: 



- місце дислокації пункту управління СП МС ЦЗ; 

- порядок організації зв'язку і управління евакуацією інвалідів; 

- кількість інвалідів, які мешкають в зоні ураження; 

- кількість  необхідних рухомих медіко-санітарних постів, до складу 

яких входять: лікар загальної практики-сімейний лікар, 2 медичні сестри 

загальної первинної медико-санітарної допомоги, молодша медична сестра (або 

працівник Територіального центру соціального обслуговування Чугуївської 

міської ради), водій спеціального санітарного автомобіля КЗОЗ “Центр 

екстренної медичної допомоги та медицини катастроф”; 

- маршрути евакуації; 

- завдання амбулаторіям ЗПСМ і ФАП міста Чугуєва (при необхідності 

залучаються і амбулаторії Чугуївського району).  

Усі інваліди, зокрема з порушенням органів зору, слуху, опорно-рухового 

апарату, з розумовою відсталістю, психічними розладами тощо транспортуються 

до приймально-сортувального відділення КЗОЗ «Чугуївська центральна лікарня 

ім. Кононенка» з подальшим перерозподілом їх до відповідних  відділень (320 

стаціонарних ліжок і 50 травматолого-хірургічних ліжок). 

У випадку, коли ЦРЛ попадає в зону ураження, інваліди евакуюються на 

прийомний евакуаційний пункт № 6 (загальноосвітня школа №6 м-н «Авіатор»). 

В першу чергу евакуації підлягають інваліди, які не в змозі пересуватися 

самостійно. 

Для оповіщення зазначеної категорії евакуйованих залучаються голови 

вуличних комітетів,  працівники Територіального центру соціального 

обслуговування Чугуївської міської ради, які за інвалідами закріплені, та сусіди. 

Для сталого та своєчасного всебічного забезпечення евакуаційних 

заходів виконавчим комітетом Чугуївської міської ради укласти відповідні 

договори з підприємствами торгівлі міста Чугуєва на постачання в термін від    

3-х до 12 годин необхідних матеріалів, ПММ, продуктів харчування, тощо. 



Транспорт для евакуації населення залучається відповідно рішення 

начальника цивільної оборони міста - згідно розрахунків транспортного 

забезпечення евакуаційних заходів. 

Виділення автотранспорту від ТОВ «АТП-16350» починається з 

«Ч»+30хв. згідно з укладеним договором. 

Транспорт прибуває на збірний пункт за адресою: м.Чугуїв, провулок 

Мічурина, 2А, з повною заправкою і водіями. 

Фінансові розрахунки за виділення автотранспорту і відшкодування збитків, які 

були отримані під час проведення евакозаходів, проводяться відповідно до 

постанови КМУ від 29 березня 2002 року № 415 «Про Порядок використання 

коштів резервного фонду бюджету». 



Висновки. 

 

В кваліфікаційній роботі був проведений аналіз надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних з пожежами (вибухами) на території баз (арсеналів) зберігання 

боєприпасів, що мали місце в державі на протязі останніх 10-и років. 

Визначена оперативно-тактична характеристика складу зберігання 

інженерних боєприпасів військової частини А0501, укомплектованість та стан 

готовності до дій за призначенням пожежної роти об’єкту. 

Проаналізований стан готовності органів управління та сил територіальної 

підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту Харківської області до 

дій у разі виникнення надзвичайних ситуацій на об’єкті.  

Проведені прогнозні розрахунки максимальних небезпечних відстаней при 

вибуху штабелю боєприпасів, інженерної обстановки при вибуху штабелю 

боєприпасів, а також розрахунки потрібної кількості сил та засобів для ліквідації 

наслідків надзвичайної ситуації. 

На підставі аналітичних та прогнозних характеристик та отриманих даних, 

в кваліфікаційній роботі були розроблені управлінські рішення щодо кількості 

сил та засобів, які пропонується залучати для ліквідації наслідків НС на об’єкті, 

розроблені та рекомендовані для практичного використання органами місцевої 

влади Чугуївського району характеристики та показники для включення в 

розділи Пояснювальної записки до Плану евакуації населення м. Чугуїв та 

Чугуївського району при виникненні надзвичайної ситуації на території складу 

боєприпасів в/ч А0501.  

Отримані результати проведених у кваліфікаційній роботі розрахунків 

запропоновані для включення до Плану реагування на надзвичайні ситуації 

територіальної підсистеми ЄДСЦЗ Харківської області. 



Література 

 

1. Кодекс цивільного захисту України від 02.10.2012 р. № 5403-VI. 

2. ДБН 360-92** «Планування і забудова міських і сільських 

поселень». 

3. ДБН В.1.1-24:2009 «Захист від небезпечних геологічних процесів. 

Основні положення проектування». 

4. ДБН В.1.1-25:2009 «Захист від небезпечних геологічних процесів. 

Інженерний захист територій та споруд від підтоплення та затоплення». 

5. ДБН В 2.2.5-97 «Захисні споруди цивільної оборони». 

6. ДБН А.3.1-9-2000 «Прийняття в експлуатацію закінчених 

будівництвом захисних споруд цивільної оборони та їх утримання». 

7. Наказ МНС від 09.10.2006 № 653 «Про затвердження Інструкції 

щодо утримання захисних споруд цивільної оборони у мирний час». 

8. Наказ МНС від 07.09.2010 р. №761 "Методичні рекомендації з 

питань організації планування та проведення евакуаційних заходів на об`єктах 

господарської діяльності у разі виникнення надзвичайної ситуації". 

9. Наказ МНС від 15.05.2006 № 288 "Про затвердження Правил 

улаштування, експлуатації та технічного обслуговування систем раннього 

виявлення надзвичайних ситуацій та оповіщення людей у разі їх виникнення". 

10. НАОП 1.3.00-1.01-88 Загальні правила вибухобезпеки для 

вибухопожежонебезпечних хімічних, нафтохімічних і нафтопереробних 

виробництв. 

11. Наказ МНС від 18.12.2000 № 338 «Про затвердження Положення про 

паспортизацію потенційно-небезпечних об’єктів» (додатки 3.1-3.13). 

12. Наказ МНС України від 28.02.2006 р. № 98 «Про затвердження 

методики ідентифікації потенційно небезпечних об’єктів». 

13. Наказ МПСП України від 04.12.2002 р. № 637 «Методики визначення 

ризиків та їх прийнятних рівнів для декларування безпеки об’єктів підвищеної 



небезпеки». 

14. План реагування на надзвичайні ситуації державного рівня: постанова 

КМ України від 16.11.2001 р. № 1567. 

15. Методичні рекомендації «Організація управління в надзвичайних 

ситуаціях»: наказ МНС від 05.10.2007 р. № 685. 

16. Рекомендації щодо захисту особового складу підрозділів оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту МНС України під час гасіння пожеж та 

ліквідації наслідків аварій за наявності небезпечних хімічних речовин (аміак, 

хлор, азотна, сірчана, соляна та фосфорна кислоти): наказ МНС України від 

13.10.2008 р. № 733. 

17. Методичні рекомендації щодо режимів робіт особового складу 

підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту у засобах 

індивідуального захисту у зонах хімічного та радіоактивного забруднення: наказ 

МНС від 07.08.2009 р. № 551. 

18. В.А. Гузенко, О.І. Камардаш, І.М. Неклонський, В.О. Самарін. 

Тактика ліквідації надзвичайних ситуацій. Методичні рекомендації з 

розв’язання тактичних задач. – Х.: НУЦЗУ, 2011. –  92 с. 

19. Тактика ліквідації надзвичайних ситуацій: Практикум./ Укладачі: 

В.А. Гузенко, О.І. Камардаш, І.М. Неклонський, В.О. Самарін. – Х.: НУЦЗУ, 

2012. –  83 с. 

20. Иванников В.П., Клюс П.П. 

Справочникруководителятушенияпожаров. – М.: Стройиздат, 1987. 

21. «Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України», 

введені в дію Наказом МНС України від 07.05.2007 р. № 312.  

22. Наказ МВС України від 30.12.2014 №1417 «Про затвердження 

Правил пожежної безпеки в Україні», зареєстрований у Мін`юсті України 

05.03.2015 р. за № 252/26697. 

23. Основи управління в органах і підрозділах МНС України. Навчальний 

посібник. / За ред. канд. психол. наук, доцента В.П. Садкового. – Харків: УЦЗУ, 



2009. –367 с. 


	ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
	ЗАТВЕРДЖУЮ
	З  А  В  Д  А  Н  Н  Я
	НА КВАЛІФІКАЦІЙНУ РОБОТУ ЗДОБУВАЧА ВИЩОЇ ОСВІТИ
	КАЛЕНДАРНИЙ ПЛАН



	Зміст
	Заходи, сили і засоби, терміни виконання завдань оповіщення

